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Şi réutate şi îngâmfare
Alaltăeri s’a ţinut în Deva con

gregaţia comitatului Hunedóra, care 
este unul dintre cele mai româ
nesc! între comitatele ardelene şi 
ai căruia locuitor! român! trec peste 
9O°/0 din totalitatea poporaţiunei. E 
dec! de interes deosebit pentru noi 
se mai arătăm din când în când, 
cum se pórta stăpânitorii acelui co
mitat tată de interesele poporului 
nostru, căcî decă acolo Românii nu 
íotémpiná o tractare câtuşi de cât 
mai domóla şi cuviinciosă, apoi cum 
ar puté întâmpina în alte comitate, 
unde elementul român nu-i tocmai 
atât de numeros?

Este adevărat, că a mai umbla 
se constaţi vitregitatea, cu care cei 
dela administraţiile comitatelor ii 
tractézá pe Români, e lucru de pri
sos. Dér totuşi se ivesc casurî, carî 
arată în mod atât de bătător la 
cchî de o parte răutatea, de alta 
îngâmfarea administratorilor unguri, 
încât merită a fi remarcate cel pu
ţin pentru istoria.

Astfel de caşuri s’au ivit şi în 
congregaţia de alaltăeri a comitatu
lui Hunedóra. De o parte veniseră 
în discusiune căuşele câtor-va bise
rici române din acel comitat, pen
tru cari representanţele comunelor 
făcuseră nisce donaţiuni; de alta o 
hartiă a cetăţii libere reg. Arad, 
prin care se cere, ca comitatul Hu« 
nedórei să-şi esprime „recunoscinţa, 
devotamentul şi stima faţă de bon- 
ve(Jii, cari au luptat în anii 1848—49“ .

In ce privesee causa primă, lu
crul s’a întâmplat aşa, că represen
tanţele comunelor româneaei Pâclişa, 
Hăţăgel şi Livăcfenî au hotărît să 
dăruescă pentru biserică nisce obli
gaţiuni pentru despăgubirea regaliilor 
şi alte obligaţiuni de-ale aşa numi
tului împrumut de stat. Răuvoitorii 
Românilor însă au înaintat recurs

în contra acelor hotărîri şi astfel 
lucrul a venit la desbatere în con
gregaţia.

Credeţi dórá, că majoritatea 
membrilor din congregaţia, pe care 
o forméza Ungurii, a sprijinit causa 
bisericelor românesc!?

Dómne feresce! Nu vor nemeşii 
unguri să lase bucăţica din gură 
odată cu capul, măcar-că numai pe 
răpuşiă şi-au împlântat colţii în ea.

Se ecie, ce mare jaf s’a făcut 
cu averea foştilor iobagi români cu 
ocasiunea despăgubirei regaliilor. Ca 
să nu mai intrăm în alte amănunte, 
vom reaminti numai, că după-се la
coma nobilime maghiară, sprijinită 
de guvernul unguresc, fără nici un 
titlu de drept a răpit din gura foş
tilor iobagi jumătate din dreptul 
trilunar de cârciumărit, ce era es 
clusiv al foştilor iobagi, veni în 
1891 Curia din Peşta şi printr’o de- 
cieiune de-o ne mai pomenită voi- 
niciă răpi din mâna foştilor iobagi 
şi restul de-a opta parte din drep
tul de cârciumărit, ce li-a mai ră
mas, declarândU‘l simplamente ca 
avere comunală, cu drept de-a se 
iolosi şi nemeşii de ea.

Va se cjică obligaţiunile, pe carî 
representanţele amintitelor comune 
au hotărît să le daruésca biserice
lor românesciau format proprietatea 
privată a foştilor iobagi români şi 
numai printr’o volniciă au fost de
cretate ca averi comunale.

Fiind acestea fórte bine cunos
cute membrilor maghiari ai congre- 
gaţiunei dela Hunedóra, de-ar fi 
avut măcar cât de puţin simţ de 
bunăvoinţă faţă de Români, ar fi 
trebuit numai decât şi fără nici o 
vorbă să aprobe hotarîrile aminti
telor representanţe comunale. Dér 
nu au tăcut aşa; ba comisiunea per
manentă a venit chiar cu propu
nerea, ca să nimicésca hotărîrile 
acelor representanţe, va să фЫ* să

nu se permită, dăruirea acelor obli
gaţiuni pe séma bisericelor româ- 
nesci. Fiscalul comitatului nu s’a 
genat să afirme chiar şi aceea, că 
congregaţia e datóre să nimicéscü 
hótáririle comunelor amintite, de- 
órece ministrul de interne a döcis 
încă de mult, ca obligaţiunile din 
vorbă nu se pot înstrăina dela co
mune.

Acésta este o apucătură cinica, 
séu cánéscá, cum s’ar фее pe ro- 
mânesce. Décá obligaţiunile nu pot 
fi instreinate dela comune, atunci 
pentru ce a*-», fost instreinate în alte 
multe sate din Ardeal, ale căror re
presentanţe au hotărît a se da obli
gaţiunile pe séma scólelor unguresc!, 
a bisericilor unguresc!, ba în alte 
locurî s’au întrebuinţat chiar pentru 
formarea de bănci unguresc!?

Representanţele comunelor nu
mai aceea pot óre hotărî ce vré minis
trul? Şi congregaţiile óre numai 
aceea pot permite comunelor, ce se 
hotaresce în interesul Ungurilor? 
Românii óre nu sunt şi ei cetăţeni 
ai acestui stat, n’au şi ei óre drep
tul de-a dispune peste ceea ce este 
al lor?

Şi după o asemenea răutate do
vedită faţă de poporaţia română a 
comitatului, aceeaşi comisiă perma
nentă avü obrazul de a veni cu pro
punerea, ca comitatul Hunedórei, un 
comitat locuit aprópe numai de Ro
mâni, să se alăture la adresa şovi- 
niştilor jidano-maghiari dela Arad, ca 
împreună cu ei „să-şi esprime recu- 
noscinţa, devotamentul şi stima faţă 
cu honvezii, carî au luptat în anii 
1848-49“.

Etă îngâmfarea nemeşilor un
guri dela Hunedóra în trită golăta- 
tea e i ! Nu le ajunge răutatea, mai 
vine pe de-asupra şi îngâmfarea pănă 
la grâţă, de a demonstra în contra 
Ronaâni'or, pretin4ând dela ei să-şi 
pună pinteni la călcâie şi împreună

cu ei se preamărăscă memoria acelor 
honvecjî, carî au luptat în 1848 în 
contra fraţilor şi părinţilor noştri 
credincioşi patriei şi tronului!

Stă oglinda răutăţii şi îngâm- 
fărei, ce caraoterisâză pe nemeşii 
ungur! în tote mişcările lor faţă de 
RomâDi. Ne pare bine, că cel puţin 
n’au lipsit nici de astă dată Români 
harnici, cari în congregaţia de alal
tăeri li-au spus pintenaţilor dela Hu- 
ned6ra ceea ce li-se cuvine.

P e n t r u  ce a  v e n it  c o m is iu n e a  m i 
n is te r ia lă  la  B ra ş o v  ? Fóia ungurâscă 
din loc, „Brassói LapoJcu, vorbind în numă
rul séu de éri sérá despre comisiunea mi
nisterială, ce a sosit la Braşov Mercurea tre
cută în causa cercetării fondurilor, din cari 
se susţin scólele medii române din loc, (Jice 
între altele: „Intru cât cercetarea (făcută de 
comisia ministerială) ar avé resultate nefavo
rabile pentru institut (gimnasiu), guvernul ins- 
trucţiunei publice este hotărît sé închidă gim
nastul superior gr. or. din Braşov“ . Faţă cu 
acestă afirmare a fóiei maghiare din loc, 
d l Molnár Viktor, preşedintele comisiunei, 
ne face cunoscut, că a adresat numitei foi 
pentru publicare o rectificare, pe care ne 
rogă s’o luăm şi noi la cunoscinţă. In acéstá 
rectificare se cH°e> c& observarea citatei 
foi nu corespunde stărei actuale a lucru
lui, „căci obiectul şi scopul cercetărei, ce 
„se face actualmente, nu este alt-ceva, de- 
„cât simplamente de-a lămuri tóté împreju
ră r ile  privitóre la ajutorul primit pănă acum 
„dela guvernul României şi de-a constata esis- 
„tenţa acelor acte, la carî s’au óbic'nuit a se 
„provoca din partea bisericei pentru a justi- 
Tfica subvenţiunea, şi mai departe a face un 
„raport informativ guvernului instrucţiunei pu- 
yblice asupra raporturilor de avere ale biseri- 
„celor, carî susţin scólele“ .

De-odată cu acestea amintim, că co
misiunea constă din 7 persóne. Anume 
d*nii: Molnár Viktor, consiliar ministerial 
de secţiă, ca preşedinte; vice-şpanul din 
loc Fr. Jekel (fişpanul nefiind actualmente 
acasă); Jancsó Benedek şi Kuncz Ignâcz, 
directori supremi de scolă; Mayr Aurel, 
profesor universitar în Budapesta; Chopey 
László, profesor de scóle medii şi Hobian, 
comptabil în ministeriul de fináncé.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

învăţăminte
d in  v ia ţa , IMIetropolit'U.l'U.i 

Andrefii Şaguna.
Vorbire destinată a se ţin^ Duminecă în 14 Iunie 
v. 1898 la adunarea generală a despărţământului 

I. al „Asociaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român;<.

„Poporul, care scie sS-şi respec- 
teze şi s8 onoreze pe omenii sSi mari, 
este un popor matur şi vrednic de 
stimă. Un astfel de popor va învinge 
tote greutăţile şi-şi v i  ajunge mai 
curend ori mai târeţiu scopul dorit; 
un astfel de popor portă în  sufletul 
şi în inima lui tote trăsăturile emi
nente ale omenilor mari, — puterea 
şi virtutea lor. Er’ ceea-ce trăesce 
în sufletul şi în  inima unui popor, 
aceea însuşi Dumnecţeu, căruia n i
meni nu H-se pote opune, o face să 
trecă în  viaţa lui şi o transformă 
în  salute şi libertate.11

(Episc. Ios. G. Strossmayer la jub. iui Palacky).

Cuvintele acestea, adresate îna
inte cu câte-va ĉ ile de un venerabil 
prelat fruntaşilor cehi cu prilejul 
serbărei de 100 ani dela nascerea

vestitului istoric şi politic Francisc 
Palacky, stau înaintea ochilor mei 
sufletesc! astăcjî, când o parte însem
nată a poporului nostru serbeză adu
cerea aminte de acel mare bărbat, 
dela mortea căruia se împlinesc peste 
două 4ile 25 de ani; astăcjî, când 
un nume scump tuturor Românilor, 
şi cu deosebire celor mai strîns le
gaţi de biserica răsăritână, se ros- 
tesce cu evlavie în tote părţile ţării, 
când mii şi sute de mii de inimi ro
mânesc! se îndrâptă pline de recu- 
noscinţă catră mărâţa figură, care a 
împodobit mai bine de un pătrar de 
vâc istoria nostră, a Românilor de 
dinc6ce de munţi, şi care, deşi tru- 
pesce s’a depărtat din mijlocul nos
tru acum 25 ani. prin marele seu 
spirit trăiesce încă şi astăcjî între 
noi şi va trăi încă multă vreme, — 
va trăi, după a mea credinţă, până 
când pe aceste plaiuri va mai răsuna 
dulcea limbă românescă, până când 
consciinţa naţională va licări încă în 
sufletul poporului nostru ; cu un cu
vent: până când Românul va fi şi 
se va mărturisi Român în acâstă 
ţeră.

Da, domnilor şi fraţilor, recu- 
noscinţa faţa cu omenii mari şi plini

de merite este una din cele dintâiu 
datorinţe ale fiă-cărui popor, în toc
mai cum recunoscinţa faţă cu bine
făcătorii săi este datorinţa ori şi că
rui om, care ţine la demnitatea sa 
şi care în adevăr voesce se trecă de 
om cult şi vrednic de stimă. Lipsa 
de recunoscinţă, nemulţămirea, uita
rea bunătăţilor primite este o pată 
atât pe fruntea omenilor singuratici, 
cât şi a poporelor; e semnul lipsei 
de inimă, lipsei de cultură, lipsei de 
caracter. Poporele, care se fac vi
novate de acest mare pecat, nu sunt 
vrednice de bărbaţii mari, pe carî 
’i-au avut şi cari s’au străduit pen
tru ele, nu sunt vrednice să trăescă 
în mijlocul celorlalte pop6re, nu sunt 
vfednice de libertate, ci sunt menite 
robiei şi peirei.

Condus de asemenea vederi, am 
cre4ut, că nu voiii face un lucru 
nepotrivit, decă îmi voiu lua îndrăs- 
nelă se rostesc în mijlocul acestei 
onorate adunări câte-va cuvinte des
pre bărbatul, de care am făcut amin
tire mai ’nainte şi al cărui nume îl 
cunosceţî cu toţii; decă voiu încerca 
se Yă atrag şi eu pentru câte-va 
minute privirile D-Vostră asupra mă
reţei figuri a nemuritorului Archie-

piscop şi Metropolit Andreiu Şaguna, 
dela mortea căruia se va împlini 
poimâne un pătrar de vec.

Me simt cu atât mai îndreptăţit 
a face lucrul acesta, de-ore-ce Şa
guna a fost unul din urzitorii Aso
ciaţiunei nostre, din care acest des
părţământ, în numele căruia ne-am 
adunat astă4i aici, este numai o ra
mură, a fost de bună semă cel mai 
zelos şi cel mai meritat întemeiător 
al ei şi tot-odată primul ei condu
cător în timp de 6 ani de 4ile-

A  lăsa neamintit numele lui la 
o adunare a Asociaţiunei, pentru în
fiinţarea căreia el a păşit cu întregă 
greutatea personei sale la locurile 
mai înalte, pentru care a jertfit 
timp şi bani şi faţă de care sufletul 
seu nutria atâta iubire şi aşa de fru- 
mose aşteptări, — astă4î, când peste 
tot resună numele lui şi când atâtea 
inimi românesc! îi aduc prinosul re- 
cunoscinţei lor, — ar fi un păcat 
strigător la cer, ar fi cea mai vădită 
dovada de nemulţămire din partea 
nostră, ar fi semnul cel urît, de care 
am vorbit mai sus şi pe care nu-1 
vom suferi o singură clipită pe frun
ţile nostre.
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Revista politică.
Semne şi minuni a trimis D-i}0U 

pe capul Ungariei. Furtuni cu grin
dină şi cu potop de ape, care a ni
micit tot ce i-a stat în cale. Poli
tica e înlocuită acum în gazetele 
ungurescî cu tânguiri şi vaete asu
pra sorţii de care Dumnecjeu a îm
părtăşit acésta ţâră. Chipul pustiirei 
plutesce triumfător pe deasupra în
tinselor teritorii, cari câte-va 4^e 
înainte înfrumseţeau natura cu la
nuri bogate de grâne, deşteptând 
speranţe aurii în inimile miliónelor. 
Etă în ce chip degetul lui Dumne
zeu s’a arătat celor mari, ca şi ce
lor mici. Lovitura sorţii vor simţi o 
înse mai amar cei din urmă, marea 
maesă a poporului ţeran. Celor mari 
le trebue dări plătite? —  poporul 
trebue se le plătescă; le trebue şcoli 
de stat de tot felul? — acolo e po
porul, muneesce el ca sé se ridice 
din sudórea lui institute de maghia- 
risare; le trebue tunuri şi pusei? — 
dă poporul, că dór tot „pentru po- 
porM se fac tote; înmulţesc numerul 
gendarmilor? — aruncă dări tot mai 
mari pe spatele poporului, în pieptul 
căruia se indrépta glonţul gendar
milor, de cele mai multe ori fără 
de nici o causă. Şi acest popor 
plânge şi se tânguesce, dór nimeni 
nu-i sare în ajutor, pradă e lăsat 
cămătarilor, înşelătorilor şi celor cer
taţi cu puterea dumnecjeescă, cu 
umanitatea şi consciinţa. Cum n’ar 
trimite dór cel de sas certări şi 
semne asupra acestei pécátóse lumi?

*

Contele J7^w,ministru-preşedinte 
în Austria, vró sé împace focul cu 
apa. De câte-va cjile ţine conferenţe 
cu bărbaţii fruntaşi ai Cehilor şi 
Nemţilor, vrând ca pe calea acesta 
sé resolve marea întrebare a limbei, 
ce de atâta timp preocupă cu pa
timă cele doué popóre din imperiu. 
Cehii stau morţiş pe lângă cunos
cutele ordonanţe de limbă, Nemţii 
bat cu furiă în ele şi pretind dela 
guvern sé le pună la dosar. In mij
locul acestor doi uriaşi, ce se luptă 
cu înverşunare, s’a pus contele Thun, 
ca se-i facă a-şî da mâna în intere
sul pacinicei desvoltări a statului. 
Mare este răbdarea şi optimismul 
contelui Thun — dér cine póte crede, 
mai ales acum după întâmplările 
dela Praga, că îi va succede o îm
păcare între cei doi duşmani de 
mórte, cari se combat pănă la cuţite?

*

RSu le merge pânza Jidovilor 
din Galiţia. Poporul galiţian s’a răs
culat contra lor, le-au prădat câr- 
ciumele şi prăvăliile, le-au aprins ca
sele şi au jăiuit tot ce le cădea în 
mână. Miliţia n’a putut resbi cu tur
burătorii şi acum guvernul a publi
cat dreptul statariu în câte-va districte 
galiţiene, er în alte multe a intro
dus starea de asediu. In virtutea 
dreptului statariu s’au înfiinţat tri
bunale cu preot şi călău, cari pe 
cei aflaţi în săvârşirea crimelor îi 
vor prinde, osândi şi esecuta prin 
furci. Tot Jidanii şi aici piicinaşii. 
Poporul ajuns la sapă de lemn s’a 
răsculat în potriva celor ce l’au supt 
pănă la os prin fel şi fel de camă 
tării şi înşelătorii.

*

Doue septemânî şi mai bine au 
durat crisele ministeriale din Fran
cia şi Italia şi abia cu greu s’au for
mat atât la Paria, cât şi la Roma 
nouele guverne. Jn Francia guver- 
vernul s’a format sub presidenţia lui 
Brisson şi toţi membri lui sunt luaţi 
din elementele republicanilor radi
cali. In fruntea noului guvern din 
Italia stă generalul Pelloux, cu ca
racter democratic. In şedinţa dela 
30 Iunie a camerei din Paris, noul 
guvern 3’a desfăşurat prin preşedin
tele seu programul, pe care camera 
l'a şi primit cu mare majoritate.

*

Resboiul dintre Spania şi Ame
rica merge forte încet înainte. Ame
ricanilor li-a succes ce i drept a de
barca pe ţermii insulei Cuba câte-va 
mii de ómeni, dór ei sunt departe 
de-a pute birui cu armatele spa
niole. pilele din urmă s’au dat câ
te-va lupte mai mici între adver
sari; triumfuri mai de semă înse 
n’au raportat nici unii, nici alţii. 
Americanii nu sunt streini de cre
dinţa, că Spaniolii le vor opune o 
resistenţă îndârjită, dat fiind, că tru
pele lor sunt mai numerose. Nimeni 
nu póte prevedé, când şi cum se va 
sfirşi acest résboiu.

Memoria lui Şaguna.
Non omnis moriar 

Horaţiu.

Biserica română gr. or. din Transil
vania şi Ungaria a ţinut Dumineca trecută 
şi cailele următore o sărbătore bisericescă 
din cele mai măreţe.

Clerul român al bisericei române gr. 
or., încunjurat de întregul său popor cre-

dincios, s’a adunat în sfintele locaşuri dum- 
necjeescl, şi cu glas plin de evlavie înăl- 
ţat’a cătră Atotputernicul rugăciuni fer- 
binţl în amintirea bărbatului lor provi
denţial.

Fost’au milióne glasurile, cari în a- 
céstá 4i de sărbătore au mulţumit Dumne- 
deului Românilor, că în timpul cel mai 
critic din înalta sa îndurare ll-a trimis pe 
bărbatul înţelept, pe cârmaciul deştept, pe 
geniul neîntrecut, care ca un al doilea 
Moise, cu toiagul înţelepciunei sale, i-a 
scos din omorîtorea robie a Yavilonului.

împilată era biserica română gr. or. 
din patria nostră, despreţuită şi nebăgată 
în sémá! Archiereii ei bătuţi în pieţe pu
blice, spre a lumei batjocură, ér clerul şi 
poporul desbrăcat, aprópe, de tóté dreptu
rile omenesc!.

Şi atunci, etă, „fost’a om trimis dela 
Dumnezeu14.

Numele lui era Andreiü!
Andreiü Şaguna, odraslă nobilă din 

gloriósele legiuni romane trecute pe vre
muri în Macedonia de astăc|l, dela fire a 
fost înzestrat cu însuşiri estra-ordinare. Es- 
terior simpatic, înfăţişare împunătore şi 
erudiţie coverşitore erau calităţi, cari îl 
predestinau pentru o misiune superioră.

Andreiü Şaguna, consciu de puterea 
şi însuşirile sale, s’a lăpădat de tóté cele
lalte cariere lumesci, pe cari uşor ar fi pu
tut ajunge la mulţumiri vremelnice, şi s’a 
dedicat carierei preoţesc!, -pe atunci atât 
de despreţuită. Şi vecînic nume şi-a câş
tigat.

„Biserica ta, Dómne, este urgisită, 
credincioşii tăi, umiliţi! Ridică-i Stăpâne 
din pulverea în care zac. Dă-mi mie, Dómne, 
tărie şi putere sufletéscá ca, cu ajutorul tău 
nemărginit, să ridic acéstá naţie la locul, 
ce i-se cuvine44.

Cu rugăciunea acesta în inimă Şaguna 
a îmbrăţişat cariera, pe atunci disconside- 
rată, a preoţiei.

Cerul a au4it ruga lui şi a împlinit 
dorinţele lui.

Sub el biserica română gr. or. s’a 
pus pe temelii tari, clerul îşi câştiga va^a 
cuvenită, ér poporul român de sub păsto
rirea lui înainteză cu paşi însemnaţi pe tote 
teren ele.

Cu dreptul, aşa-dâră, biserica română 
gr. or. a sărbat aniversara de 25 ani a tre- 
cerei lui la cele eterne.

Şi vrednică a fost serbarea de ma
rele ei bărbat.

Sibiiul, reşedinţa lui archiepiscopescă, 
Reşinarul, locul lui de repaus, fost’au un 
adevărat loc de perelinaj pentru toţi cre
dincioşii români gr. or. din tote ţinuturile 
patriei.

Adunatus’au aci dignitarii bisericei, 
representanţl de ai clerului, de ai popo

rului, representanţl ai diferitelor corpora- 
ţiuni şi alţii.

Festivităţile în Sibiiu şi Reşinarî au 
ţinut trei q}ilö* Au început Duminecă cu 
parastasul, s’au continuat séra cu „şedinţa 
festivă44 a societăţii teologilor, a doua di 
cu „actul festiv44 şi a treia di s’au termi
nat cu parastasul la mormântul răpo
satului.

Tóté acestea au decurs în mod demn 
şi înălţător pentru memoria marelui ră
posat.

La masa aranjată după terminarea 
festivităţilor, veneraţiunea şi admiraţiunea 
pentru fericitul archiereu s’a manifestat în 
mod deosebit. întâiul cuvânt de glorificare 
l’a rostit Prea S. S. metropolitul, care a 
mulţumit tot-odată tuturor, în particular 
ilustrei familii Mocsonyi, pentru-că a luat 
parte la acéstá sărbătore mare.

Ilustrul d. Alex. Mocsonni mulţumeşte 
Escelenţiei sale pentru amintirea familiei 
lui şi într’un discurs admirabil, vorbind de 
biserică şi popor, cari trebue să fie nedes
părţite, înalţă meritele defunctului şi ter
mină urând vieţă îndelungată înalţilor dig- 
nitarl bisericescl de astădl, cari cu atâta 
abnegare apără şi susţin va^a bisericei 
române gr. or.

Vicarul, dr. Ilarion Puşcariu, în ter
mini aleşi, arată, că Şaguna în tote acţiu
nile sale măreţe cel mai mare sprijin l’a 
avut în ilustra familie a Mocsonyescilor. Cu 
sfatul şi fapta, fiii acestei familii tot-déuna 
au contribuit la realisarea planurilor ma
relui arhiereu. Intr’un entusiasm general, 
oratorul termină în urări pentru acâstă 
ilustră familiă.

Plăcută a fost şi surprinderea tînăru- 
lui student Antoniu Mocsonyi, fiiul d-lui Zeno 
Mocsonyi, care, mulţumind Ex. Sale metro
politului, 4ise cu voce solemnă: promit, 
Exelenţă, că în totă viâţa mea voiü urma 
pentru naţiune paşii părinţilor şi familiei 
mele.

Acestă scurtă declaraţie a avut un 
efect electrisător.

** *

Transparentul din sala seminarială, 
cu ocasia şedinţei festive, de desubtul por
tretului lui Şaguna, avea următorele rân
duri:

„O, părintele ’ndurării,
„Cel-ce totul cârmuesci,
„Care şi'n cercări profunde 
„Tot-déuna ne iubesci,

 ̂ „Pe Andreiü îl odihnesce 
„Unde viâţa înfloresce,
„Nemurirea şi-a gătit;
„Da, Andreiü, tu n’ai murit44.

P. P.

Dar’ nu numai din punctul de 
vedere al datoriei, ce o avem faţă 
de umbra marelui Archiepiscop şi 
Metropolit, cred eu, că este potrivit 
a ne pironi pentru câte-va clipite 
ochii minţii şi ai inimei nóstre asu
pra măreţei lui făpturi şi a nemuri - 
tórelor sale lucrări, ci acésta va fi 
de bună séma şi spre folosul nostru, 
de-óre-ce viaţa bărbaţilor mari, cum 
a fost Şaguna, va fi tot-déuna un 
mijloc de crescere, de îmbărbătare, 
un is vor nesecat de simţiri înalte şi 
de fapte nobile; va fi cea mai lim
pede oglindă, din care vom puté 
vedé, cum trebue sé fiă omul, décá 
voesce se se numéscá cu adeverat 
om, făptura cea mai alésá, pe care 
a făcut-o Ziditorul după chipul şi 
aseménarea sa, voind se o pună co
ronă tuturor celorlalte făpturi eşite 
de sub atot-puternica sa mână.

Viaţa unui bărbat ca Şaguna se 
póte asemena cu acel isvor cu apă 
vie din poveste, din care gustând 
cine-va, întineresce din nou, se simte 
dintr’odată mai puternic şi mai plin 
de viaţă şi este în stare a da piept 
fără témá cu toţi smeii şi cu bă- 
laurii, ce-i stau în cale. Privirea ei

înalţă, întăresce, nobiliteză sufletele 
şi le face roditore de fapte bune.

Nu este scopul meu se ve dau
o iconă completă a vieţii pline de 
fapte a lui Şaguna, nu me simt che
mat a areta cu de-a meruntul nici 
chiar o parte din lucrările lui, fiă 
pe terenul bisericesc, fiă pe cel şco
lar, de binefacere, seu literar, cu 
atât mai puţin pe cel politic. Nici 
locul, nici timpul nu me îngăduesc 
se încerc un asemenea lucru. De 
altă parte alte pene, alte rosturi 
au căutat se vestescă lumei, şi în 
deosebi poporului nostru românesc, 
măreţele fapte ale nemuritorului băr
bat, de a cărui umbră îndrăsnesc a 
me apropia şi eu astăcji, omeni, cari 
au avut norocirea a trăi împreună 
cu marele Archiepiscop şi Metropolit 
şi cari au fost marturî nemijlociţi ai 
lucrărilor sale neperitore, isvorîte 
din iubirea sa nemărginită faţă de 
poporul român, şi ale căror bunătăţi 
le simţim încă şi astăc(i şi le vor 
simţi de bună semă încă multe ge- 
neraţiuni, ce vor urma după noi.

Nu voiu încerca aşa-dară se po
vestesc nici despre copilăria sa, pe
trecută în Miskolcz în mijlocul fa
miliei sale, nici despre anii tinereţei

sale, petrecuţi în Pesta la unchiul 
seu Grabovski şi la şcolele înalte de 
aici, érá mai târc|iu ca student de 
teologie la seminariul din Verşeţ; 
nu me voiü opri nici la timpul, când 
tinerul teolog Anastasiu funcţiona ca 
profesor la seminariul sârbesc din 
Carloviţ şi ca secretar al consisto- 
riului de aici, érá ceva mai târejiu, 
îmbrăcând rasa monachală, luă nu
mele apostolului Andreiü, pe care 
mai apoi îl făcu aşa de scump po
porului nostru; nu voiü aréta mai 
încolo, cum, după-ce a servit câtă- 
va vreme ca profesor la despărţe- 
méntul românesc al seminariului din 
Verşeţ, ajungând archimandrit al 
mănăstirei Covilului, a fost numit 
de guvernul ţerii în Iunie 1846, după 
mórtea episcopului Vasile Moga, de 
vicar general al diecesei române gr. 
or. a Ardélului; nu voiu descrie nici 
starea jalnică, în care află noul vi
car eparchia, ce ’i-se deduse spre 
conducere, nici zelul şi energia deo
sebită, cu care căută el, mai íntáiü 
ca vicar, şi mai târejiu, din primă
vara a. 1848, ca episcop, sé ridice 
din pulbere biserica română gr. or. 
din Ardél, pănă atunci prigonită 
şi batjocorită de toţi, şi sé o facă

asemenea cu celelalte biserici creş
tine din patrie; nu voiü tracta în 
deosebi nici despre purtarea în ade- 
ver barbatésca şi románéscá, ce o 
aretă Şaguna în vijeliosul an 1848 
şi care îi câştigă şi trebui se-i câş
tige inimile tuturor Românilor, fă- 
cându-l de atunci şi pănă aprópe de 
mórtea sa unul din cei dintâi con- 
ducetorî politici ai némului nostru; 
nu voiü încerca se istorisesc luptele 
sale gigantice, purtate cu cuvântul 
şi cu condeiul atât în anul amintit, 
cât şi mai târejiu, pe timpul absolu
tismului şi mai apoi în era ocârmui- 
rei constituţionale, pentru câştigarea 
drepturilor cuvenite poporului nos
tru, robit şi apésat de atâta vreme, 
şi împreună cu acestea pentru asi
gurarea unei sorţi mai demne pe 
séma bisericei, în fruntea căreia se 
afla; nu voiü urmări nici mésurile 
înţelepte, ce le întrebuinţă el pentru 
isbutirea nobilelor sale planuri: în
tocmirile sale bisericesc!, şcolele cele 
multe, ridicate la stăruinţa lui şi 
mare parte cu ajutorul lui material, 
ajutórele date atâtor tineri, ca se 
potă cerceta şcole mai înalte şi ast
fel mai târziu sé slujéscá ca lumi
nători ai poporului nostru, —  nici
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Certarea lui Dumnedeu.
La începutul acestei săptămâni Dum- 

necjeu a trimis certarea sa asupra ómeni- 
lor. In nu mai puţin ca 29 comitate ale 
Ungariei grindina a nimicit aprópe cu de
săvârşire sămănăturile.

Mare şi groznică în dezlănţuirea ei a 
fost furtuna cu grindină, ce a căcjut în 
nóptea de 28 spre 29 1. c. asupra comita
telor Peşta, Moşon, Şopron, Vas, Zala, 
Győr, Comarom, Strigoniu, Vesprim, Alba- 
regală, Somogy, Pojun, Neutra, Bors, Hont, 
Nograd, Ung, Heves, Zemplin şi în alte 
ţinuturi. In 15 din aceste comitate grin
dina a căcjut pe întreg teritoriul, nimicind 
cu desăvârşire recolta acestui an. Ceea-ce 
n’a prăpădit grindina, a nimicit şi spălat 
apele uriaşe, ce s’au revărsat ca un puter
nic ocean; a spălat sămănăturile, a smuls 
din rădăcini arbori seculari, a ruinat case 
şi a prefăcut în ruină părţi întregi de sate.

Din statisticele publicate de foile un- 
gurescl apare, că acest potop înfiorător a 
dus la sapă de lemn 70,000 de proprietari 
agricoli, pricinuind o pagubă de 60 milióne 
fiorini. Dintre aceştia numai 10,000 au fost 
asiguraţi contra grindinei în sumă de 10 
milióne fl.

Patern dice, că aprópe jumătate din 
toritoriul Ungaria a fost ajunsă de acésta 
certare a lui Dumnedeu.

Grindina a făcut mari pagube şi în 
comitatul Bihorului. Etă ce ni-se scrie 
din Chiuag:

In 29 a 1. c. nóptea s’a descărcat 
peste comuna Chiuag (Kövágh) com. Bi
hor, un vifor atât de grozav, încât ca şi 
acesta altul peste satul acesta dórá nici 
când n’a mai fost. A  ţinut dela 10 óre 
pănă la 11 şi jumătate. Grindina a cădut 
în mărimea nucilor, printre ele erau şi de 
mărimea ouălor; spre norocire, a durat nu
mai 10— 15 minute. Casele au fost în mare 
parte des văii te şi fără acoperemânt, pomii 
şi arborii desrădăcinaţî, rupţi de pe la mij
loc. Sămănăturile în mare parte nimicite, 
ér căpiţele de fân împrăsciate. O parte a 
acoperementului (nou altcum) dela bise
rică, în lungime de 6 metri şi de un me
tru în lăţime, J’a dus vântul, dér că unde, 
nu se scie, căci pănă acum nu s’a aflat. 
Mari sţrieăciuni a făcut şi la casa paro- 
chială, unde a rupt peste 20 de pomi 
mari, vre-o 10 altoi, gardurile de pe lângă 
casă; a desvălit grajdul şi a nimicit gră
dina şi celelalte sămănături tóté. Supărarea 
între omeni şi desperarea e forte mare.

X.
Din comuna Şiclău, comit. Aradului, 

ni-se scrie:
In 17 (29) Iunie, adecă: Mercur! séra 

la 9 óre nóptea a căqut peste comuna 
nóstrá o furtună mare cu grindină cu col
ţuri, ca ouăle de gâscă de mare; a spart 
ferestri, a risipit pétra de pe case, a omo- 
rît oi, la omeni le-au spart capul şi a ni
micit tóté cele.

Mare şi grozav a fost potopul, ce s’a

revna, ce l ’a însufleţit până la cea 
din urmă a lui resuflare pentru lu
minarea némului nostru şi pentru 
înaintarea lui în tóté cele bune, nici 
numörósele scrieri eşite din péna sa 
şi din penele celor din jurul seu, 
puşi la cale, încurajaţi şi ajutaţi de 
densul; nu voiu căuta în sfârşit se 
înfăţişez strălucitele resultate ale si
linţelor lui, între care reînvierea Me- 
tropoliei române gr. or. din Ardél 
şi Ţ0ra unguréscá şi înzestrarea ei 
cu o întocmire organică din cele 
mai frumóse forméza coróna lor şi 
care singure i-ar fi putut face nu
mele pentru tot-déuna nemuritor, — 
cu un cuvânt: nu voiü încerca se 
urmăresc strălucitul curs al vieţii 
lui din momentul, în care o sórte 
fericită l’a adus în mijlocul nostru, 
pănă când obosit de atâtea lucrări 
şi a plecat fruntea pentru tot-déuna, 
aşe4at fiind spre vecînică odihnă, 
după dorinţa sa, în cimiteriul de 
lângă biserica cea mare din Reşinari, 
unde scumpele sale oseminte se află 
şi acum.

Momentele acestea sunt prea 
bine cunoscute ori şi cărui Român 
cu óre-care pricepere, decât se fiă 
de lipsă a le mai tracta în deosebi;

vărsat în comunele Glod, Nădăstie, Alma- 
şul-mare, Poiana, Brădet şi Techereu din 
comitatul Hunedórei. Grindina şi apa a ni
micit íntrégá recolta de pe hotarele aces
tei comune. Case, şuri şi alte edificii aşe- 
cjate pe şes au fost total nimicite, animale 
prăpădite, ba chiar şi vieţi omenesc! au 
că4ut jertfă acestei catastrofe. In  Almaşul 
mare preotul şi doi óment au fost înecaţi, de 
asemenea soţia adjunctului notarial din Al- 
maşul-mare încă a fost înecată. înecată s’a 
aflat o altă femeiâ pe hotarul comunei Te- 
hereu, ér în Balşa omenii au vă^nt un bă- 
iat mic înfăşat şi un bărbat ínvélit în straiă, 
cum îi ducea apa. Intr’un pat treceau pe 
apă alţi doi copilaşi.

Peste tot locul plânsete şi tânguiri 
aucll — фсе corespondentul nostru — ochi 
scăldaţi în lacrimi întâlnesc! şi feţe triste 
şi desperate observi. Ne-a bătut Dumne
zeu ! фс cu toţii. Da, ne-a bătut Dumne- 
4eu, dór póte şi pentru păcatele nóstre. 
Prea ne-am uitat de Dumne4eu, prea mult 
călcăm poruncile lui, prea mult ne urîm 
unii pe alţii şi prea puţin suntem cuprinşi 
de dragostea creştinâscă.

Adunarea generală
a despărţd meritului I  (Braşov) al 

Asociaţinei.
Dumineca trecută, 14 (26) Iunie c., 

s’a ţinut în biserica română din Braşovul- 
vechiü adunarea generală a despărţămân
tului braşovean al Asociaţiunei. La adu
nare a luat parte nu număr frumos de 
fruntaşi români din oraşul nostru, bărbaţi 
şi dame, ér din comunele vecine mai mulţi 
preoţi, învăţători şi străini. Grosul mulţi- 
mei l’a format poporul român din Braşovul- 
vechiü, care abia mai afla loc în biserică.

Mai íntáiü s’a oficiat vecernia, la care 
a cântat corul de copii de sub conducerea 
d-lui profesor de musică Timoteiü Popovid, 
al cărui binevoitor concurs a fost anume 
cerut din partea comitetului despărţămân
tului.

Preşedintele despărţământului, d-1 
Andrei Bârsean, a deschis adunarea printr’o 
scurtă, dér frumosă cuvântare, arătând, că 
ceea-ce a îndemnat pe comitet se convóce 
adunarea în mijlocul poporului român din 
Braşovul-vechiii, este vrednicia acestui po
por, care a dat atâtea devedi frumóse de 
interesul, ce-1 portă pentru cultura na
ţională.

In numele poporului român din Bra
şovul-vechiii a răspuns părintele adminis
trator parochial Ioan Maximilian, mulţă- 
mind în cuvinte căldurose comitetului pen
tru interesul, ce l’a dovedit faţă cu acest 
popor prin organisarea agenturei, a biblio- 
tecei ambulante şi acum prin ţinerea adu- 
nărei în mijlocul lui etc.

ele au fost înfăţişate, după cum 
am amintit mai sus, de persone cu 
mult mai competente decât mine.
— între care în prima linie de pă
rintele Nicolae Popea, odinioră mâna 
dreptă a lui Şaguna, eră de present 
episcop al diecesei Caransebeşului,
—  şi astăc)î, când peste tot se ser- 
beza amintirea neuitatului Archie- 
piscop şi Metropolit, au fost reamin
tite spre vecînică lui laudă şi ca 
semn de mulţămită din partea ace
lora, cari se bucură de rodele oste- 
nelelor lui.

Me mărginesc a constata şi eu 
împreună cu alţii, Români şi străini, 
că Şaguna a fost un bărbat epocal, 
că el a îndeplinit fapte uriaşe pen
tru nemul seu şi pentru biserica sa 
şi că decă s’ar fi întemplat se lip- 
sescă din mijlocul nostru, multe din 
întocmirile n6stre cele mai preţiose 
ar fi re mas fără fiinţă şi în genere 
naia poporului nostru ar fi retăcit 
fâră cârmă timp de un pătrar de 
vec şi pote că astăzi ar fi şi mai 
stricată şi mai espusă primejdiilor, 
de cum este în realitate.

Decă înse Şaguna a fost în stare 
se îndeplinescă fapte aşa de mari, 
decă a isbutit se-şî câştige merite

Amândouă vorbirile au fost salutate 
cu vii urări de „să tráésc&u din partea 
adunârei.

Corul cânta după acésta de trei-ori 
„Sfinte Dumne4eul“ , după care s’a trecut 
la obiectele dela ordinea 4ilei, dîn cari în
semnăm aci pe scurt următorele:

D-1 secretar Nicolae Bogdan ceti ra
portul general despre lucrările comitetului 
dela 15 (27) Martie, când a fost ales, şi 
pănă la adunarea de faţă. Din acest raport 
s’a vă^ut, că comitetul a căutat cu totă 
seriositatea să afle cele mai potrivite căi, 
prin cari ar puté veni în [ajutorul poporu
lui, uşurându-i înaintarea în cultură şi prin 
ea în bunăstare şi fericire.

Pentru a pute cu toţii să punem 
umăr la umăr şi astfel cu puteri unite să 
împingem înainte carul cel mare al cul- 
turei nóstre naţionale, e de lipsă mai ín
táiü de tóté de orgamsaţiă. Pentru scopul 
acesta comitetul află de lipsă a se înfiinţa 
agenturi ale Asociaţiunei în tóté comunele, 
cari se ţin de despărţământul nostru. Aceste 
agenturi vor avé să ţină în legătură po
porul din comunele lor cu comitetul cer- 
cual din Braşov. Până acum au şi fost în
fiinţate şi reorganisate asemenea agenturi, 
prin delegaţi anume trimişi la sate din 
partea comitetului din Braşov, în comunele 
Codlea, Ghimbav, Feldióra, Măeruş, Rot- 
bav şi Braşovul-vechiu. Delegaţii pretutin- 
denea au fost primiţi cu multă căldură din 
partea poporului şi s’au înscris număroşi 
membri la Asociaţiune de prin tóté comu
nele. In Feldióra mai ales s’a făcut şi o 
frumosă paradă în onórea delegaţilor, cân
tând corul plugarilor şi întimpinaţl fiind 
de ochestra (musica instrumentală) înfiin
ţată de curând din partea harnicilor Ro
mâni din Feldióra.

Altă cale potrivită pentru de-a ajuta 
înaintarea în cultură a poporului o află co
mitetul în înfiinţarea de biblioteci bune în 
tóté comunele de pe teritoriul despărţă
mântului. Pentru ajungerea acestui scop, 
comitetul a hotărit să înfiinţeze biblioteci 
ambulante. Pe lângă biblioteca din Feldióra 
şi cea din Braşovul-vechiii, comitetul a în
fiinţat o a treia biblioteca ambulantă. 
Acésta se va da în folosinţa poporului ro
mân din Feldióra, ér „Biblioteca Nr. I K, 
care a fost pănă acum în Feldióra şi ale 
căreia cărţi au fost tóté cetite şi folosite, 
se va trimite în comuna Hermán, ca s’o 
cetéscá şi Românii de*acolo. Pentru admi
nistrarea bibliotecilor ambulante, comitetul 
a lucrat şi nisce „Instrucţiuni*, pa cari le 
publicăm mai jcs şi pe cari adunarea ge
nerală le-a primit şi votat cu unanimitate.

Alt punct mai însemnat din progra
mul comitetului este arangiarea de prele
geri poporale la sate prin delegaţi anume 
trimişi din partea comitetului central etc.

neperitóre pentru poporul seu şi pen
tru biserica sa, este forte firâscă în
trebarea: Prin  ce mijlóce a fost el în  
stare se ajungă la resultate aşa de în 
semnate, cum a isbutit el se lase după 
sine lucruri aşa de mari: în locul 
unei episcopii sérace şi robite pa- 
triarchiei serbescî, o metropolie de 
sine statătore şi bine organisată, pro- 
vé(}utá cu tóté cele de lipsă; în lo
cul unui cler rém as înapoi şi cu pu
ţină cunoscinţă de carte, o preoţime 
bine pregătită, în mijlocul căreia se 
afla mulţi bărbaţi înveţaţi; în locul 
câtor-va şcoluţe ca vai de capul lor, 
mai multe sute de şcole destul de 
bine organisate, între care un semi- 
nariu teologic şi pedagogic, doué 
gimnasii şi o şcolă reală şi comer
cială, şi afară de acestea mai multe 
fundaţiunî, din care se ajută şi acum 
atâţia tineri şi din care se vor ajuta 
în viitor multe din şcolele şi din bi
sericile nóstre?

Cu réspunsul la aceste întrebări 
voiesc se me ocup în deosebi în vor
birea mea şi în acest réspuns cred, 
că vom afla mai multe înveţăturî 
preţiose, căci deşi Şaguna a fost un 
om estraordinar, un bărbat epocal, 
după cum l ’am numit mai sus, to-

Pentru a puté duce în deplinire aces
tea şi alte fapte frumôse în interesul cul- 
turei poporului nostru, comitetul va avé 
neapărat trebuinţă de bani. De aceea el a 
presentat adunărei o propunere în înţele
sul, ca din venitele fondului Asociaţiunea, 
comitetul central al Asociaţiunei să pună 
în budgetul anului viitor şi o sumă anu
mită, din care să potă da ajutore despăr- 
ţămintelor harnice, cari vor voi să des- 
făşure o lucrare în mijlocul şi pentru aju
torarea culturală nemijlocită a poporului. 
Propunerea acésta a fost de-asemenea pri
mită cu însufleţire de totă adunarea.

In legătură cu raportul general, co
mitetul a presentat adunărei şi un raport 
special cu privire la folosele aduse de bi- 
bliotecele nostre şi la întrebuinţarea lor. 
In acest raport, cetit prin vice-preşedintele 
Gregoriu M aior, s’a arătat şi dovedit cu 
cifre şi probe luate din esperienţele de 
pănă acum, că bibliotecile nostre ambu
lante, deşi mici, dér fiind bine alese şi ad
ministrate, sunt mai cetite chiar şi decât bi
bliotecile cele mai bogate de pe la oraşe. 
La Feldiôra, de esemplu, „Biblioteca Nr. l u 
a fost cetită în primul au de 662 dc inşî, 
ér „Biblioteca Nr. I I U din Braşovul-vechiii, 
înfiinţată abia cu 3 luni şi jumătate îna
inte, a fost cetită în acest scurt timp de 
332 de inşi. Se vine aşa dérâ în Feldiora 
55 cetitori pe lună, ér în Braşovul-vechiii
110. Am dori să seim, dis9 raportorul, 
unde şi câte biblioteci se mai află chiar şi 
în cele mai însemnate oraşe ale Ardealulai, 
cari să aibă 110 cetitori pe lună?

Inimele tuturor s’au umplut de bucu- 
riă în faţa acestor constatări şi toţi mem
brii adunărei şi-au arătat dorinţa, ca să se 
facă tot posibilul pentru câştigarea banilor 
de lipsă, din cari comitetul fără multă în- 
târdiare să potă înfiinţa asemenea biblio
teci pentru poporul român din tôte comu
nele de pe teritoriul acestui despărţământ.

însufleţit de cele au4ite, D-1 protopop 
Bartolomeiü Baiulescu, după ce în cuvinte 
avântate îşi arătâ bucuria şi mulţămirea 
faţă de zelul cultural al poporului român 
din Braşovul-vechiii, puse la disposiţia co
mitetului 20 fi. cu scop, ca să dea doué 
premii de câte 10 fi., dintre cari unul pen
tru acel Român din Braşovul-vechiii, care se 
va distinge în cultura legumăritului, ér al
tul pentru cel mai bun cultivator de câmp.

De altă parte d-1 advocat Simeon 
Damian, vă4ând cât de doritor este po
porul nostru de carte românéscà, a pus la 
disposiţia comitetului 20 fl. cu scop, ca se-i 
foloséscâ pentru înmulţirea biblioiecelor.

Darurile acestor distinşii cetăţeni ai 
oraşului nostru, cari ambii sunt şi vechi 
membri pe vi0ţă ai Asociaţiunei, au fost 

: primite din partea adunărei cu însufleţite 
? urări de „Să tràéscàu.

tuşi şi el a fost om ca şi noi, alcă
tuit din carne şi din ose, cu facul
tăţile şi cu slăbiciunile fiinţei ome
nesc!.

Dar’ înainte de a respunde la 
întrebarea de mai sus, adecă de a 
căuta secretul, prin care ŞagAna a 
fost în stare se făptuiasca tote câte 
le-a făptuit în viaţa sa, se studiăm 
puţin fiinţa sufietescă a marelui Ar- 
chiereu şi se vedem, care au fost prin
cipiile conducet6re ale vieţei lui, 
care au fost scopurile, pe care ani- 
suit el se le ajungă, şi după-ce le 
vom cunosce pe acestea, vom cer
ceta şi mijlocele, de care s’a folosit 
pentru ajungerea lor.

Cel dintâiu lucru, ce ni-se im
pune, cercetând mai cu dinadinsul 
făptura sufletâscă a lui Şaguna, ve
derile, de care a fost călăuzit în 
cursul vieţei sale, este seriositatea, cu 
care judeca el viaţa, chemarea înaltă 
ce o atribuia el fiinţei omenesc! pe 
păment.

„To t omul din clipita nascerei 
sale, când adecă începe a paşi în 
lume, îndată începe a şi muri“ , sunt 
cuvintele, cu care ’şi introduce el 
vorbirea sa, rostită cu prilejul sfin- 
ţirei sale de episcop. Cu alte cuvinte.
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însufleţirea Braşovechenilor s’a arătat 
prin faptul, că momentan s’au înscris vre-o 
45 dintre ei, ca membri ai Asociaţiunei.

Intr’acestea, la corul de copii al d-lui 
prof. de musică T. Popovici, s’a adaus şi 
corul studenţilor, esecutând împreună cu 
admirabil succes prea frumosul Concert bi
sericesc de Musicescu.

Fiind tocmai atunci serbarea memo
riei fericitului Metropolit Şaguna, d-1 pre
şedinte Andreiii Bârseanu se pregătise cu
o frumosă disertaţiune ocasională, pe care 
însă fiind timpul prea înaintat, n’a putut’o 
ceti. In foiletonul de a4i publicăm acestă 
frumosă disertaţiune, asupra căreia atra
gem atenţiunea cetitorilor.

Sunase orele 7 sera, când preşedin
tele a închis acestă frumosă şi însufleţită 
adunare.

S C IR IL E  D IL E I.
— 20 Iunie v.

In memoria fericitului Andreiü Şaguna
a hotărît comitetul „Asociaţiunei pentru 
sprijinirea învăţăceilor şi sodalilor români 
meseriaşi" din loc sé pună, în loc de co
ronă pe mormântul lui, temelia unei fon- 
daţiunl de 50 fl., a cărei destinaţiune se 
va arăta mai târc|iu. Din acelaşi incident 
se va ţin0 mâne la 3 óre după amódi o 
şedinţă festiva în localul societăţii (vis-a-vis 
de Casina Română), la care va cânta or
chestra studenţilor români, se vor declama 
poesii şi se va ceti disertaţiunea, pe care 
d-1 Andreiü Bârseanu voise s’o cetéscá în 
adunarea despărţământului Asociaţunei, dér 
pe care din causa lipsei de timp n’a pu
tut’o ceti. Publicul român e învitat a lua 
parte la şedinţă în număr cât mai mare.

Plecarea Regelui Carol la Petersburg.
Scirile, ce vin din Bucuresci spun, că 
în 4iua de 15 Iulie viitor stil vechiü, Re
gele Carol va pleca la Petersburg. Pregă
tirile, ce se fac în Rusia pentru primirea 
Suveranului român, sunt grandiose. La frun
taria rusă Regele va fi întâmpinat de o de
legaţie numărosă numită de împăratul Ni- 
colae şi însărcinată a ura bună venire su
veranului României, când va pune piciorul 
pe pământul marelui imperiu vecin. Pen
tru găzduirea Regelui s’a pregătit palatul 
Anitciof. Se crede aprópe sigur, că d-1 
Sturdza nu va însoţi pe Suveran la Pe
tersburg.

Fortificaţiile din Bucuresci. Guverna
torul fortificaţiilor din prejurul Bucuresci- 
lor a însciinţat pe tote autorităţile civile, 
că liniile ferate ale forturilor sunt legate 
cu liniile statului prin staţiile Chitila, Ji
lava, Pantelimon, Dealul Spirei şi Cotro- 
cenl şi că circulaţia este deschisă pe dân- 
sele pentru transportul a ori-ce mărfuri

viaţa este scurtă, ea este numai o 
pregătire pentru mórte, şi prin ur
mare acela, care voesce se lase ceva 
în urma sa, sé potă c(ice césul 
din urmă al vieţii sale, că nu a trăit 
în zaclar pe acest păment. trebue se 
íncépa de timpuriu a lucra şi se nu 
lase nici o clipită din viaţa sa ne
folosită.

Acésta este convingerea lui Şa
guna despre viaţă şi despre însem
nătatea ei, şi fiind astfel, el hotă- 
răsce încă din tinereţea sa (când a 
ajuns episcop era numai de 40 ani) 
s’o folosésca după cuviinţă, ca ast
fel se se aréte vrednic de densa.

Dar’ cum putea el folosi mai 
bine viaţa sa, cum se putea arăta 
mai vrednic de chiămarea sa ca om, 
aşa încât la césul cel sigur pentru 
ori şi cine al morţii sé fiă mulţă- 
mit cu sine, sciind, că deodată cu 
intrarea lui în păment nu se va 
stinge şi numele lui, ci va fi rostit 
încă multă vreme cu evlavie şi cu 
recunoscinţa?

Cum altfel, decât lucrând din 
răsputeri pentru binele semenilor săi, 
cu deosebire pentru al celor de o 
naţie şi o lege cu densul. închinân- 
du-şî íntrégá viaţa sa poporului, din

particulare. Pe calea ferată militară sunt 
36 de staţiuni, adecă câte una la fiă-care 
fort şi la fiă-care baterie, precum şi la Co- 
trocenl, unde se póte încărca seu descărca 
din vagónele direcţiunei generale a căilor 
ferate séu ale administraţiei militare a 
fortului.

Post de înv8ţător. Pentru şcola comu
nală din comuna Ţînţari, lângă Braşov, s’a 
publicat în fóia învăţătorescă oficiosă con
curs pentru ocuparea postului de al patru
lea învăţător. Salar 400 fl., cuartir liber, 
cu grădină, şi, la cas décá va conduce co
rul bisericesc, va fi remunerat separat. In- 
formaţiunl mai de-aprópe se pot cere dela 
preşedintele scaunului şcolastic din loca
litate.

Desperare. Piarele germane din Viena 
povestesc urmátórea faptă desperată a unei 
mame: Femeia Malchsky trăia în miserie 
cu cei trei copii ai ei, dintre cari cel mai 
mic era de ţîţă. In desperarea ei, neferi
cita mamă se hotărî să moră, îşi lua copiii 
şi se duse la marginea unui rîu. Aci aruncă, 
în apă pe cel mai mare copil. După ce 
acesta se scufunda, îşi lega pe ceilalţi doi 
copii de brâu şi se arunca în apă. Repede 
sosiră omeni, dór fu prea târ4iu. Femeia 
şi copiii se scufundară. A doua 4i s’au gă
sit cadavrele.

Concerte. Musica militară va concerta 
mâne Duminecă la „Pomul verde“. înce
putul la 8 óre séra.

— Musica orâşenescâ va da tot mâne 
un concert în pavilionul casei de tir de 
sub Tâmpa, la 6 óre d. a. Tot acéstá mu
sică va concerta 4ilnic în Iulie şi August 
pe promenada de jos.

Un jubileu în Săcele»
Braşov, 19 Iunie v. 1898,

Domnule Redactor ! Duminecă în 14 
Iunie st. v. s’a ţinut esamenul public cu 
elevii şi elevele dela scóla primară română 
gr. or. din Satulung, biserica Sf. Adormiri, 
sub presidiul Prea On. Dn. loan Petric, 
Protopresbiter.

Din incidentul acesta îmi iau voie a 
Vă releva pe scurt un moment remarcabil 
pentru învăţătorimea nostră. Anume: în
cheierea esamenului amintit s’a făcut cu 
jubileul de 30 ani al învăţătorului şi direc
torului scólei amintite Domeţiu Dogariu. 
Numele şi meritele acestui harnic dascăl 
român sunt cunoscute în cercuri forte largi 
şi nu ţin de lipsă, ca să le mai accentuez 
şi eu, ci mă mărginesc numai pe lângă 
arătarea modului, cum a decurs serbarea 
acestui jubileu.

După finea esamenului, spre sérá, 
corpul didactic român al cercului confer.

care făcea parte, şi întrebuinţând 
bogatele daruri sufletescî, cu care 
Ziditorul îl înzestrase, spre ridicarea 
lui din starea de decădinţă, în care 
ajunsese în urma timpurilor celor 
vitrege şi în urma întunerecului, în 
care zăcuse de atâta vreme!

„Mai pe urmă erăşi înaintea Ta, 
Domne, cad şi 4 i° : Tu, Domne, scii, 
că cătră scopul meu a alerga do
resc: pe Românii transilvăneni din 
adencul lor somn să*i deştept şi cu 
voie cătră tot ce e adevărat, plăcut 
şi bun se-i trag! Tu, D6mne, um- 
breză-me cu puternicul teu scut! Tu 
îndulcesce-mî în cesul morţii fruc
tele amarelor mele osteneli!“

Cu aceste cuvinte îşi încheiă 
Şaguna vorbirea dela sfinţirea sa de 
episcop, şi în ele se arată întregă 
vrerea sa, întreg scopul vieţii sale.

Deşteptarea poporului românesc atât 
de asuprit şi de despreţuit vecuri întregi, 
şi înălţarea lui pe aceeaşi treptă cu ce
lelalte popore conlocuitâre a fost idealul 
lui Şaguna, a fost steua conducetore 
a vieţii lui, a fost ţînta finală, spre 
care a nisuit dela începutul carierei 
sale de archiereu şi până la cea din 
-urmă a sa răsuflare.

Săcele, conform unui conclus anterior, luat 
într’o conferenţă a sa, s’a presentat la lo
cuinţa jubilarului, unde d-1 Aurel Popovicî, 
învăţ, dirigent la scóla din Satulung, bise
rica SS. Arhangeli, printr’o vorbire forte 
nimerită l’a felicitat din incidentul acesta, 
presentându-i tot-odată din partea corpului 
amintit şi un tablou comemorativ forte fru
mos şi bine reuşit.

După sfîrşitul acestei vorbiri, păşesce 
înainte învăţătorul Vas. Fărcaş, însărcinat 
fiind din partea unor foşti elevi ai jubilan- 
tului, cari de present se află în România 
aplicaţi la diferite branşe onorifice şi, în 
numele lor, aduce tributul de recunoscinţă 
meritatului dascăl pentru ostenelele date cu 
cultivarea şi luminarea lor, presentându-i 
totdeodată şi un frumos şi elegant cadou din 
partea lor.

După acestea s’a dat cetire mai mul
tor depeşl sosite tot dela foştii elevi aiju- 
bilantului din diferite părţi ale României.

Lua apoi cuvântul venerabilul proto- 
presbitor 1. Petric, care printr’o vorbire 
acomodată felicita şi densul pe jubilant.

D-1 Dogariu, emoţionat de bucurie 
pentru cele petrecute, răspunde la toţi mul- 
ţămindu-le în termini aleşi pentru bună
voinţa, stima şi iubirea manifestată cătră 
dânsul cu ocasia de faţă.

In urmă ne-am aşe4at cu toţii la 
masă, unde ni-s’a servit din partea familiei 
Dogariu o cină bogată şi gustosă, la care 
au luat parte, afară de membrii corpului 
didactic din Săcele, preoţii Al. Verzea, R. 
Verzea, V. Popea, Blaga din Beba (diecesa 
Aradului), doi învăţători din Braşov şi mai 
multe dómne. Primul toast l’a ridicat pa- 
rochul A l. Verzea, accentuând meritele, ce 
şi le-a câştigat jubilantul pe terenul învă
ţământului, ca dascăl harnic şi devotat ti- 
nerimei şi binelui comun. Tot cam ast-fel 
au vorbit şi preoţii Blaga şi R. Verzea. 
învăţătorul din Braşov 1. Dariu a accen
tuat meritele jubilantului pe terenul literar 
didactic. Ast-fel în perfectă armonie ni-am 
petrecut pănă spre 4iuă.

Corpul învăţătoresc din Săcele merită 
totă lauda pentru stima, iubirea şi recu
noscinţa, ce şi-le-a manifestat atât de fru
mos şi cu ocasiunea acesta faţă de merita
tul lor coleg.

Un participant.

Instrucţiuni
pentru administrarea Bibliotecei despărţemen- 
tului I  (Braşov) al Asociaţiunei pentru lite

ratura română şi cultura poporului român.

Art. I. Din oonfcribuirile membrilor şi 
eventuale ajutore şi daruri generose, ce 
’i s’ar pune la disposiţiă spre acest scop, 
comitetul despărţământului I  (Braşov) al 
Asociaţiunei înfiinţ&ză o bibliotecă con-

Şi aceeaşi dragoste ca pentru 
naţiunea sa o nutria Şaguna în piep
tul seu faţă cu biserica sa, atât de îna
poiată şi atât de neluată în séma, până 
când pronia dumnec}eéscá îl aduse 
la cârma ei. Şaguna iubia din aden
cul inimei sale acéstá biserică şi era 
gata să-şi dea chiar sufletul pentru 
densa, tocmai fiind*că o vedea aşa 
de rămasa înapoi şi de puţin pre
ţuită. El îşi făcu de problemă a vie- 
ţei sale se o scuture de rugină, se o 
înalţe şi s’o facă vrednică de înalta 
sa chiămare.

„Se cere dela mine, ca prin 
ocârmuirea mea se se pună în lu
crare reînvierea diecesei nóstre tran- 
silvane şi ca reînvierea acésta să 
corespundă trebuinţei bisericei, mân- 
tuirei poporului şi spiritului timpu
luiu, —  4ice el în aceeaşi vorbire 
memorabilă, din care am citat şi 
pasagele de mai sus. Va se 4ică, 
încă dela începutul carierei sale ar- 
chieresci Şaguna îşi da sémá de 
ceea-ce era dator faţă de eparchia, 
al cărei păstor avea să fiă de aici 
înainte, şi era hotărît a face tot ce-i 
sta în putinţă, ca să se arăte vred
nic de încrederea pusă íntr’énsul.

Chiămarea sa de preot, şi mai

stătătore din cărţi românesc! de valóre, alese 
şi întocmite pentru trebuinţele cetitorilor 
noştri de totă categoria. Ea formézá pro
prietatea Asociaţiunei, stă sub suprave- 
ghiarea comitetului cercual şi-şi are seiiul 
în Braşov.

Art. II. Biblioteca este împărţită în 
grupuri séu mici biblioteci ambulante, având 
fiă-care din ele cam aceeaşi mărime, cărţi 
oam de acelaşi preţ, aşe4ate în dulapuri 
cam de acelaş fel. Cărţile singuraticelor 
biblioteci ambulante însă sunt de cuprins 
diferit de al celorlalte şi astfel alese, ca în 
ele să fiă representat după putinţă fiă-care 
ram al literaturei române. Tote cărţile din 
bibliotecă portă sigilul despărţământului I 
al Asociaţiunei; dulapul fiă-cărei biblioteci 
ambulante este însemnat cu un număr ro
man şi se numesce „Biblioteca N r . . .11

Art. III. Fiă-care bibliotecă ambulantă 
se dă în îngrijirea unei agenturi comunale, 
care o va pune la disposiţiă poporului ro
mân din comuna sa pentru întrebuinţare. 
In acest scop notarul agenturei va figura 
tot-odată şi ca bibliotecar, eventual se va 
alege o pers0nă anumită pentru purtarea 
agendelor de bibliotecar, care va avé să 
se ocupe în special cu administrarea bi- 
bliotecei, să îngrijâscă de bunăstarea ei şi 
să împrumute pentru cetire cărţile din bi
bliotecă pe lângă observarea strictă a ur- 
mátórelor reguli:

1) Fiă-care locuitor român din co
mună, care scie ceti, are drept de-a 
împrumuta cărţi din bibliotecă fără a 
plăti nici o taxă. Acest drept şi-l 
póte perde cineva numai îu caşul, 
dâcă s’ar adeveri, că din rea voinţă, 
ori nepricepere păgubesce biblioteca, 
perde cărţile, le strică, ori le mur- 
dăresce.

2) Nimeni nu va puté împrumuta 
de-odată mai mult ca o singură carte, 
pe care împrumutătorul cel mult la 
două săptămâni dela data împrumu- 
tărei e dator a-o da îndărăt biblio
tecarului ; la cerere însă bibliotecarul 
póte prolungi încă pe 15 4ile terminul 
împrumutărei, dér numai décá e vorba 
de vre-o carte mai voluminosă.

Pănă când cineva n’a înapoiat 
oartea, nu póte împrumuta alta.

3) împrumutătorul este răspun4ător 
pentru cartea împrumutată, pe care 
la cas décá ar perde-o, ori nimici, e 
dator să-o plátéscá.

4) Schimbarea cărţilor din biblio
tecă se va face în fiă-care Duminecă, 
de obiceiü. după eşirea din biserică. 
In alte 4ile de peste săptămână bi
bliotecarul nu este obligat a împru
muta, ori a lua în primire cărţi din 
bibliotecă.

vértos de cap bisericesc, Şaguna o 
privia dintr’un punct de vedere íórte 
înalt, căutând pururea să corespundă 
întru tote acestei frumóse, dar’ grele 
chiămărî.

Nu din pofta de avere şi de 
mărire deşartă, nici ca să potă trăi 
în comoditate, îmbrăţişase el cariera 
preoţăscă, despre care adese-orî cji* 
cea, că „décá s’ar nasce de o sută 
de ori, tot preot s’ar facew *), ci de- 
óre-ce era convins, că acésta cari era 
este una din cele mai alese, de-óre-ce 
scia, că preotul are să fiă „sarea pă
mântului şi lumina,, ce are să lumi
neze întru întunerec“ , şi că prin ur
mare ca preot va puté să fiă mai 
folositor poporului său, în acéstá ca
rieră va puté face mai mult bine se
menilor săi şi-şi va puté îndeplini 
mai cu vrednicie chiămarea sa în 
viaţa acésta páméntéscá.

Aşa-dară binele şi fericirea po
porului său, înălţarea bisericei sale 
erau scopul vieţii lui Şaguna; pen
tru ajungerea acestui nobil scop îm
brăţişase el cariera preoţ0scă; acesta 
a fost idealul, pe care l’a urmărit

*) V ecji N. Popea: „Archiepiscopul şi Me- 
tropolitul Andreiü baron de Şaguna11, Sibiiu 1879, 
pag. 22.
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5) Biblioteoarul va purta un regis
tru în regulă, pe care-1 va primi dela 
comitetul oeroual. In acest registru 
va însemna imediat numele împru- 
mutătorului, cartea împrumutată, 4iua 
oând s’a împrumutat şi, în fine, 4iua 
când s’a înapoiat cartea. Pe basa 
acestui registru bibliotecarul va faoe 
în fiă care an un raport statistic cătră 
oomitetul cercual, arătând cari cărţi 
de câţi cetitori au fost cetite în de
cursul anului.

Art. IV. Nici o bibliotecă ambulantă 
nu va putâ sta într’o comună mai mult ca 
un an. După trecerea anului, agentura va 
preda biblioteca administrată de ea comi
tetului cercual, având de a primi în schimb 
dela acesta altă bibliotecă ambulantă, pe 
care o va pune spre folosinţă la disposiţia 
poporului român din comuna sa şi o va 
administra după aceleaşi reguli.

D in  şedinţa comitetului despărţământului
I  (Braşov) al Asociaţiunei pentru Ut. rom. şi 
cultura poporului român, ţinuta în 11 (23) 
Iunie 1898.

Andreiii Bârseanu, Nicolae Bogdan,
preşedinte. notar.

Esamene la sate.
D in  Câmpia, Iunie 1898.

In 21 Maiü v. c. am luat parte la 
esamenul şcolei române din Geaca, dim
preună cu un public forte numéros. Resul- 
tatul. esamenului a fost cât se póte de Iau 
dabil şi trebue sö mărturiseso, că încă nu 
mi s’a dat ocasiune sö vöd în comunele 
nóstre un esamen aşa de reuşit.

Dâcă tote şc61ele române dela sate 
şi ar împlini chiămarea cu acea scumpőtate, 
ca scóla acésta, uneltirile duşoiănose limbei 
şi naţiunei nóstre nu ni-ar pute strica, căci 
crescută tinerimea în consoinţa naţională 
.şi în4estrată cu cunoscinţele trebuincióse 
vieţii poporului, deprinsă a-şi cunósoe limba 
pe deplin, şi a-o iubi cu totă căldura ini- 
mei: cred, că aceste sunt garanţele esis- 
tenţei nóstre în viitor între înprejurările, 
ce ne aflăm.

Pentru ridicarea şcolei numite la un 
rol atât de frumos şi la o stare de model 
merită t0tă lauda directorul şi înv0ţătorul 
şcolei.

Ca comisar a presidat la esamen d-l 
Simeon Ciuca, paroch în Mociu, fiind în
sărcinat de prea Onorat domn protopres- 
biter tractual cu acâstă misiune. Acest 
domn comisar la finea esamenului, plin 
de erjtusiasm pentru resultatul constatat, 
ca cuvintele cele mai alese aduse recunos- 
cinţa On. d-n paroch şi director şcolar 
Ioan Başca pentru multele ostenele întru 
ridicarea acestei şcole la şcolă de model,

deşi mai înainte era neînsemnată. S’a în
grijit parochul së aibă şc0la înv0ţător co- 
rëspun4êtor, ou salar regulat şi tóté cerin
ţele şcolare.

Asemenea mulţămesce d-l comisar 
tînërului înv0ţător Ioan Magiar pentru zelul 
şi ostenelile sale.

Observ, că e o daună forte mare, că 
edificiul şcolei e de tot slab, mic şi neco- 
rëspun4ëtor aşa, că cea mai mare parte a 
publioului a trebuit sö stee afară la uşe 
şi ferestrile deschise, copii încă erau în
desaţi în bănci.

Şoola a fost împodobită cu gust. 
Esamenul a fost înainte de amé4i, ér după 
amó4i a urmat „maialul* şcolarilor, la care 
a luat parte un public numéros. Şi pentru 
arangerea acestei petrecerii, unde ne-am 
petrecut forte plăcut, suntem datori cu 
mulţămită arangiatorului, d lui paroch Ioan 
Paşca.

Un participant.

C o n v o c ă r i .
„Asociaţiunea pentru literatura română 

şi cultura poporului român*, care pâzesce şi 
încăl4esce vieţa poporului nostru, deschide 
şi în părţile nóstre şi anume în Lugoş un 
despărţământ cu scopul, ca sö dea oca
siune tuturor fiilor de Români din aceste 
părţi a sprijini şi promova scopul frumos 
al Asociaţiunii, care este: înaintarea popo
rului român, prosperarea literaturei atât spi
rituale, cât şi economice a Românilor din 
ţâra nostră

Constituirea şi organisarea se va faoe 
pentru despărţământul Lugoş, care se va 
compune din cercurile administrative Lugoş, 
Balinţ, Făget şi Timiş (Sacul).

Dnii membrii ai „ Asociaţiunii pre
cum şi acei domni, cari voeso a se faoe 
membri, se convocă prin acésta la adunarea 
pentru organisarea despărţământului Lugoş 
din comitatul Caraş-Severin pe Luni în 29 
Iunie (11 Iulie) 1898 (4iua de S. Petru) la 
*/25 óre după amé4l în sala „Reuniunei 
române de lectură din Lugoş “ .

O r d i n e a  4 i l e i* 1) Cuvântul de 
deschidere. 2) Denumirea unui notar şi 
unui oassar ad hoc prin delegatul comi
tetului „Asociaţiunu“ 3) înscrierea mem- 
mbrilor noi. 4) Alegerea comitetului cer
cual, care stă din: dire torul despârţămân- 
tului şi 4 membrii aleşi. 5) Redactarea şi 
verificarea procesului verbal. 6) Incheiarea 
adunării.

Coriolan Brediceanu,
delegatul comitet. „Asociaţiunii w

NB. 1) Adunarea convocată e insi
nuată la căpitanul poliţial din loc cotnform 
§-lui 5 al instrucţiunii şi s’a luat la cu 
noscinţă. 2) In 4iua adunării vor fi dis
tracţii, al căror program se va publica 
separat

„ Reuniunea învăţătorilor români Sălâ- 
geni*, în anul acesta îşi va ţinâ adunarea 
generală în Periceiu în (ţiua de St Petru 11 
Iulie st. n.

La acâstă adunare, conform statutelor 
§ 34, avem onore a convoca pe toţi on. 
membri ordinari, fundatori, onorari, cores
pondenţi, părtinitori şi ajutători, âr on. 
inteligenţă română din Sălagiu şi jur este 
rugată a participa la acâstă adunare în 
număr cât mai frumos, ca astfel, să se do- 
vedâscă străinilor din comuna Periceiu, — 
unde pe lângă şc61a română gr. cat. mai 
este o şcdlă de stat cu 4 învăţători — că 
toţi cărturarii români apreţieză şcola, în
văţământul şi pe dascălii români.

P r o g r a m a :

Şedinţa 1: 1) Diminâţa la 7 ore serviţiu 
divin. 2) Deschiderea adunărei prin preşe
dinte. 8) Cetirea protocolului adunărei tre
cute şi referarea despre efeptuirea deci- 
siunilor. 4) Cetirea ordinaţiunilor dela fo 
rurile mai înalte. B) Raportul v. preşedinte
lui despre activitatea reuniunei pe an. 
1897/98. 6) Raportul anual despre starea 
cassei; 7) alegerea comisiunilor pentru 
notarea membrilor presenţl şi absenţi, pentru 
înscrierea membrilor noi; pentru incassarea 
tacselor şi ofrandelor; pentru distribuirea 
diplomelor de membri, pentru înscrierea 
de membrii la fondul funebral; pentru 
scrutarea cassei; pentru cernerea propu
nerilor diverse şi pentru referarea despre 
esposiţiă 8) Prelelegerile de probă cu elevii 
din clasa II, tractarea unei bucăţi de cetire 
din legendar după formă şi cuprins prin 
înv. Constantin Man din Mălădia 9) Ce
tirea disertaţiunilor. 10) Pausă şi prân4 
comun.

Şedinţa I I :  a) Referarea comisiunilor 
esmise; b) propuneri diverse; c) defigerea 
locului adunărei viitore; d) alegerea mem
brilor ou propuneri de probă şi disertanţl 
pentru viit6rea adunare; e) alegerea comi- 
siunei pentru verificarea procesului adu
nărei preesnte şi f )  închiderea şedinţei.

Şimleul-Silvaniei, 24 Iunie 1898. 
Allmpiu Barboloviciu, Vasilie Oltean,

vicariu şi preşedintele Reu- vice-preşedinte. 
niunei învăţ. rom. Sglăg.

Alecsiu Fedorca,
secretar.

Dare de semâ.
Braşovul-vechi -, 20 Iunie v.

Cu ocasiunea producţiunei şi petre- 
cerei, ce s’a dat în prima 4i de Rosalii a. 
c. din partea tinerilor meseriaşi români din 
Braşovul-vechiO, au suprasolvit următorii 
domni:

Ioan de Lemeny 2 fl. 40 cr., D-na E. 
Kertsch 1 fi., Teohar Alexi 60 cr., N. N.
1 fi. 20 cr., N. I. 40 cr., Constantin cav.

de Steriu 2 fi., Virgil Oniţiu 1 fi., Ars. 
Vlaicu 2 fi., D-na Maria I. Munteanu 1 fl.
20 cr., Mihail Popovici 1 fL, N. N. 2 fl. 
40 cr., N. N. 1 fl., N. N. 50 cr., N. N. 1 fl., 
N. N. 40 cr., D-na N. N. 30 cr., Prof. Fă- 
gărăşeanu 1 fl., P. Dan 1 fl., Maximilian 
(comisar) 2 fl., Grădinar 1 fl. 40 cr., G-. 
Roşu I fl., Brechner Adolf 1 fl. 40 cr., I  
Maximilian paroch 1 fl. 40 cr., N. N. 40 cr , 
Teodor Moldovan 20 cr., Prof. Bogdan 
40 cr., Fr. S. M. 60 cr., N. N. 80 cr. Suma
29 fl. 20 er.

După subtragerea speselor, venitul 
curata în sumă de 20 fl. a fost predat On. 
comitet parochial cu menirea de-a se în
trebuinţa pentru proourarea clopotului ne
cesar pentru s. biserică

Nicolae Balea. Dumitru Jaliu.

N o u  a b o n a m e n t
la.

G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i
Cu 1 Iulie st. v. 1898

se deschide nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijini
torii fői ei nóstre.
Abonamente la numerele cu data 

de Duminecă:
Pentru Austro-Ungaria:

pe un an .............. ...  2 fl.
pe şese l u n i ............................  •

Pentru România:
pe un an ............................. 8 franci.
pe sése luni . . . . . . . .  4 j,

Abonarea se póte face mai 
prin mandate poştale.

Administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei".

C o n c u r s .

Despărţământul XX V I. al „Asocia
ţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului românu, prin acésta deschide 
concurs la 4 premii de câte 15 fl. şi anume :

Douö premii pentru acei învăţători 
din raionul despărţământului, cari se vor 
distinge prin formarea de coruri, fiă cu adulţi, 
seu cu copii de şcolă.

Douö premii pentru acei indivi4i din 
raionul despărţământului, cari se vor dis
tinge prin pomârit, grădinărit şi stupărit.

Petenţii vor avé a-şi aşterne rugările 
subscrisului director al despărţământului, 
instruate cu adeverinţa comitetului paro
chial, vidimată de protopopul respectiv, 
pănă la 15 Iulie st. n. 1898.

Premiile se vor împărţi celor mai 
meritaţi în adunarea generală din 17 Iulie 
st. n. 1898 în Reghinul săsesc.

Din şedinţa comitetului despărţămân
tului

Reghinul săsesc, 22 Iunie 1898.
Petru Uilăcanu, los if Pop eseu,

director. secretar.

el cu credinţă până la mórtea sa. 
Eiă-care pas cătră acest ideal îl um
plea de bucurie şi de fericire şi-l 
făcea se desvólte un zel din ce în 
<îe mai mare, se disconsidere pede- 
oile, se uite ostenelile, — cu un cu
vânt: se tráésca astfel, după cum 
a trăit.

Şi precum am aretat mai sus, 
silinţele marelui Archiepiscop şi Me- 
tropolit n’au rémas zadarnice; Dum- 
nec[eu a binecuvântat ostenelile lui 
şi l ’a învednicit a lăsa după sine 
atâtea lucruri mari, care i-au făcut 
numele nemuritor şi care-i vor asi
gura pe vecie admiraţiunea şi recu- 
noscinţa poporului nostru.

în ce chip înse şi prin ce mij- 
lóce, pe lângă ajutorul lui Dumne
zeu, a isbutit Şaguna se facă lu
crurile, pe care le-am amintit şi se 
’şl câştige cu drept cuvânt numele 
de „mare“ ? —

La result&te aşa de mari a ajuns 
Şaguna în prima linie prin activita
tea sa neobosită.

El era unul din ómenii, cari nu 
cunosc pregetul, cari sciu preţui tim
pul şi cari nu lasă nefolosit un sin
gur minut din viaţa lor. Numai ast
fel ne putem esplica, cum a fost în

stare se índeplinésca el în timp re
lativ aşa de scurt atâtea lucruri în
semnate.

„Muncă neîntreruptă u era de- 
visa vieţii lui şi acestei devise i-a 
remas el credincios până în cele din 
urmă clipite ale vieţii sale. Munca 
şi ostenéla erau soţele nedespărţite 
ale lui Şaguna; ele nu-1 spăriau de 
loc, ci dimpotrivă îl făceau se se 
simţă fericit, după cum se esprima 
însuşi în cuvântarea sa dela Carloviţ: 
„Cea mai mare parte a norocirei 
meleu, c}ice densul, „pururea în os- 
tenâlă mi-a fost şi-mî va fi, şi aşa 
cea mai mare bucurie mi-a fost a 
învinge împedecările, şi acésta şi în 
viitor îmi va fi.“

Numai un om, care judecă ast
fel şi pentru care viaţa nu însem- 
nézá alt-ceva decât muncă, a putut 
fi în stare se lucre în acelaşi timp, 
cu resultatele cele mai frumóse, atât 
pe terenul politic, cât şi pe cel bi
sericesc şi şcolar şi totodată a fost 
în stare se ne lase atâtea scrieri, 
din care unele au pretins o muncă 
de tot seriosă.

Toţi, cari l’au cunoscut pe Şa
guna şi cari au avut norocirea a 
vieţui în apropierea densului, poves

tesc cu mirare de activitatea lui 
estraordinară, de chipul înţelept, în 
care scia se folosésca timpul, făcân- 
du-şî régaz pentru tóté şi dând ce
lor din jurul seu cel mai strălucit 
esemplu de străduinţă şi de esac- 
titate.

în strînsă legătură cu activita
tea fără preget a lui Şaguna stă 
stăruinţa de fer, ce a dovedit’o el în 
tóté întreprinderile sale.

Probleme măreţe îşi pusese el 
la începutul archipăstoriei sale, dar’ 
pentru îndeplinirea acestor probleme 
trebuiau delaturate mii de pedeci, 
trebuiau învinse mii de greutăţi.

Ca se asigure o sórte mai bună 
poporului seu, el trebuia se lu
mineze pe cei neînţel ege tori, se îm
blănească pe cei puternici, se în
frângă atacurile duşmanilor, păşind 
la timp potrivit cu fapta şi cu cu
vântul ; ca se ridice biserica sa şi 
s’o smulgă de sub stăpânirea streină, 
trebuia de asemenea se combată pe 
contrari, se informeze pe cei dela 
cârmă şi în prima linie se reverse 
lumină acolo, unde până acum fu
sese întunerec, se unâscă la un loc 
pe aceia, cari până acum trăiseră 
împrăsciaţî, se-i poveţuâscă, se-i îm-

bărbăteze şi se le arete calea, ce 
p6te duce la mântuire.

Ori-care altul, afară de Şaguna, 
vec^end în calea sa atâtea greutăţi, 
s’ar fi oprit în loc şi n’ar fi îndrăs- 
nit se păşescă înainte pe un drum 
aşa de spinos şi aşa de greu de stră
bătut.

Dar’ Şaguna nu era omul, care 
se plece capul aşa de uşor. Decă 
nu isbutia pe o cale, el încerca pe 
alta; decă nu i-se deschidea o uşă, 
el batea la alta, până când în sfârşit 
trebuia se reuşescă cu aceea, ce avea 
de gând.

El scia, că lucrurile mari, ca 
drepturile naţionale şi emanciparea 
şi organisarea unei biserici, nu se 
dau numai aşa de-a gata, ci trebuesc 
câştigate cu multe osteneli, cu multe 
jertfe şi lupte, şi la aceste jertfe şi 
lupte el era gata ori şi când, când 
era convins, că vor fi spre binele şi 
înaintarea poporului seu şi a biseri- 
cei sale.

Tot aşa de mult trebuesc ad
mirate curagiul şi bărbăţia, cu care 
Şaguna scia se păşâscă ori şi când, 
când era vorba de interesele mari 
ale naţiunei şi ale bisericei.
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să facă doi paşi, şi este atins drept în 
inimă de un glonţ, care-i scurta viaţa pen
tru totdéuna.

Ucigaşul, după săvârşirea crimei, se 
îndrepta spre porta principală, ca sé fugă. 
Insă aici năvălesc câţi-va sergenţi şi vor 
se pue mâna pe el. Descarcă încă odată 
şi rănesce pe un sergent şi ast-fel şi-a făcut 

' drumul.
Ve4endu-se urmărit de un număr mai 

mare de sergenţi, cari au sosit la alarma 
celor d’intáiü, şi că nu-i chip de scăpare, 
îşi trage un glonţ în cap, şi-şi curmă 
clilele.

Astfel a dispărut d-1 Guşti, lăsând 
jalea în toţi cari îl cunosceau. Mâhnirea e 
cu atât mai mare, cu cât era posibilitatea de 
a putea fi sustras dela acéstá nenorocire, 
décá poliţaiul îşi îndeplinea datoria sa de 
apărător al siguranţei publice; фс că e cu 
atât mai mare, că şi poliţia cunoscea forte 
bine pe Zazulin, căci nu acum pentru prima 
dată le dădea asemenea ocasiuni. Dér pe po
liţia din Rusia o interesâză mai mult înde
plinirea formalităţilor.

Ori şi cine îşi póte închipui, фее co
respondentul фаги1ш „Evenimentulu, ce fel 
de om era Zazulin, décá ’i s’ar spune, că 
femeia ucigaşului, când s’a informat, că 
bărbatul ei s’a sinucis, s’a bucurat, căci cu 
câte-va ф1в înainte trăsese un foc de re
volver şi asupra ei.

Pe când totă opinia poporului împăr- 
tăşesce la durerile familiei Guşti, foile ru
sesc!, sub influenţa poliţiei, aruncă vina 
asupra ucisului!

P 0 Y  E Ţ E.

Scăparea animalelor de foc La
strigătul de: 9foc de grajd, nu trebue 
sé ne perdem capul, ci se avem cât 
se póte de multă presenţă de spirit, 
spre a ne ocupa cu eâoge rece de 
scăparea animalelor de foc pe cât 
va mai fi încă posibil. Sé nu strigăm 
în tóté părţile, căci animalele spe* 
riate de flăcări, se sparie şi mai tare.

Caii când e foc în grajd, e greu 
se*i scoţi afară, căci ee împotrivesc, 
dér s’a constatat, ca modul de ai 
face sé iasă, eate d’a pune iute şeua 
séu hamurile pe ei şi atunci numai 
decât îi poţi scóte afară. Boii şi 
vacile se se lege la ochi, ca sé le 
treoă spaima, şi apoi lesne se scot 
afară; ochii li-se pot astupa chiar cu 
o mână după noi. Pe porci înse 
numai cu de-asila îi poţi scóte din 
grajd, apucându-i d'un picior şi arun- 
cându-i afară. Şi cu oile procedeul

e destul de greu. Pentru ca se fia 
mai docile în cas de foc, e bine se 
le dedăm cu lumina în timpul (nopţii 
şi se le dăm d. e sarea de lins, 
noptea târejiu. In cas de foc e bine 
se spargem zidul din partea unde e 
tocul şi se tragem berbecul cu d’a- 
sila şi apoi cu cânii se mânăm oile 
afară, îugrijind d'a închide alte uşi, 
ca ee nu între ér în g>ajd.

o m  p o p o u .
Jirósca.

Pe când Iudeii prinseră pe Isus 
şi-l duseră së-1 îestignâscă, Maica 
Domnului ue sciind unde ’l-au dus, 
îl căuta pretutindeni plângând.

Tot căutându-1 ea se mtêltii cu 
un căţel ş il întrebă: „Spune-mi 
dragă căţeluş, nu scii unde l-au 
dus Iudeii pe fiul meu, pe Isus? 
Căţeluşul înse, deşi bine scia, unde-i 
Isus, du vrù së-i врие, ci фзе, că el 
nu ecie nimic.

Maica Domnului cunoscêndu-î, 
că minte, îl blăstemă aşa: „Fiind că 
tu scii unde-i Isus, dér nu vréisë-mï 
spui, se n’ai în lume odihnă, cum 
n’am eu acum şi se te hrănesci cu 
sfărmiturile, ce cad dela masa stă
pânului teuw.

Şi mergêod mai încolo, Maica 
Domnului se întêlni cu o pisică, pe 
care o întrebă : „Pisicuţă, nu sei tu 
cumva, uode-i Isus, fiul meu?u

— „Nu sciu“ , respunse pisica. 
Er maica domnului cunoseêndu-o, 
că minte, o blăstemă: „Vicléná eşti, 
vicléná së rëmâi în veci şi se te 
hrănesci cu şoreci şi cu tot felul de 
spurcăciuni !u.

Şi merse mai încolo, in drumul 
seu, Maica Domnului se întâlni cu 
o broschiţă, pe care o întrebă: „Bros- 
chiţă dragă, n’ai vec|ut UDde l’au 
dus Iudeii pe fiul meu pe Isu s?44

— „Ba am vëcjüt Maică prea 
curată, am vëcjut; l ’au dus în curte 
la Pilat şi acum îl judecă. Mergi, 
căci póte cu lacrëmile tale de mamă 
îl poţi scăpa!44

Vadênd maica Domnului ne
vinovăţia bróscei o bineenventă 
aşa : „Fiind-eă eşti atât de nevino
vată şi atât de bună, broschiţă, së 
traesci în tóté apele cele curate şi 
tu së le gaşti mai întâi şi apoi 
alţii.w

Şi se duse maica Domnului la 
Pilat, dér fiind-că nu-1 putù scăpa, 
se întôrse plâcgênd şi din lacrëmile

ei eşiau tot flori, pe cari noi le 
numim : „ Jalele Maicii Domnu!ui“.

Ţiganul.

Mulţi s’or fi întrebând, că de 
ce adecă Ţiganul e tot de rîs şi tot 
firă omenie, chiar décá se înte nplă 
se fiă el mai bogat, încât şi vorba 
фее că „Bani au toţi Ţiganii, dér 
s’alege cine are omenie44 !

Unii răspund un iei, alţii răs
pund altul, ér eu respund aşa, cum 
am au4it’o pe mama:

După-се Iudeii l’au dus pe isu& 
pe locul, care se numesce Golgota, 
erau gata se-l restignescă. Dér nu 
aveau cuie, fiind-că nici un fierar 
nu voia se le facă cuie, pentru o 
trébá ca asta, de n’ar fi mai veĉ ut 
bani în ochi

Atunci фее, că Ţiganul se 
tocmi cu Jidovii, sa le facă el cuie; 
dér pentru fiă-care cui se-i dea un 
argint.

Şi au tocmit Iudeii patru cuie 
mari, pe cari Ţiganul în scurt timp 
le-a făcut şi încă nu numai patru, 
ci cinci, astfel el căpetă 5 arginţi 
cu cari se duse ia marginea Ierusa
limului, её-şi facă o căsci0ră.

Iudeii răstigniră pe Isus cu patru 
cuie şi mai re mase unul, pe care 
un soldat, ce era de pază şi-l puse 
în verful unui băţ şi-şi făcu o suliţă, 
cu care apoi îl împunse pe Isus în 
costă.

Ér când l’a împuns, Isus Chris* 
tos а cjis: pBlăstemat se fiă cel ee 
’ţi a făcut cuiul din veitul suliţei, 
căci reu me dóre!“

Şi apoi muri.
Ér Ţiganul de atunci e tot de 

rîs ori unde merge şi ori ce face, 
căci dóra e blăstemat de însuşi Isus 
Christos!

Ion a iul Urs.

M ULTE Ş I DE TÖTE.
Căderea Constantino colului.
Se фее, că pe la anul 1453 domnea 

împăratul Constantin Dragoses. Acest îm
părat era aşa de fudul, încât întră călare 
în biserică şi lua anafora cu sabia. Intr’o 
ф, pe când frigeau trei peşti pe malul 
mării, se arată de odată un ânger, care 
фее: С nstantine! Constantine! s’a sfîrşit 
împărăţia ta şi de vrei să te scapi pe tine 
şi Constantinopole ia acestă sabie de lemn. 
împăratul necredincios фее: D9 n’aş pute

O dramă în Cliisinău.
Săptămâna trecută, în séra de Luni spre 

Itfarţi o societate compusă din tot ce-i mai 
nobil în Basarabia, petrecea la „pavilionul 
clubului din Chişinău44.

Pe la 12 séra plécá de acolo şi se 
duce la restaurantul „otelului Londra44, unde 
au luat un cabinet pentru a-şi continua pe
trecerea.

Nu trecu mult — şi aud un sgomot 
la uşă. Chelnerul, care din întâmplare se 
găsea acolo, face cunoscut persónei, care 
suna, că cabinetul este ocupat şi deci nu-i 
este permis a întră, neavénd legături ami
cale cu nici unul dintre cei din cabinet. 
Aceştia împinşi de curiositatea, şi mai mult 
de încăpăţânarea lui Zazulin — căci aşa se 
numea persóna, care bătea la uşă, — des
chid uşa cabinetului, unde ei petreceau fără 
a supăra pe cine-va.

Găsindu-se în faţa lui Zazulin o per- 
eonă necunoscută lor, îl íntrébá cu ce drept 
vine el, ca să-i deranjeze, şi astfel se începe
o viie discuţie cu el.

D 1 Constantin Guşti, un bărbat din- 
tr’o familiă nobilă română, cunoscută atât 
în Rusia, cât şi în România, îl poftesce în- 
tr’un mod politicos, ca să iasă afară.

Drept răspuns însă, Zazulin scóte re
volverul şi trage, fără însă a-1 nimeri. Atunci 
d-1 C. Guşti, vedendu-şl viaţa în pericol 
şi neavénd nici un ajutor, căci totă com
pania dela primul foc de revolver s’a îm
prăştiat în cotro a putut fiă care, s’a repe- 
4it asupra lui Zazulin, şi trântindu-1 jos, 
reuşesce să-l desarmeze.

Vă4endu«se scăpat de ucigaş şi afară 
de ori-ce pericol, se duce şi dă de veste la 
poliţie, unde a lăsat şi revolverul, pe care 
îl smulsese din mânile lui Zazulin.

După cât-va timp se întorce însoţit 
de un poliţaid (pristav) la faţa locului, unde 
era să se întâmple nenorocirea, pentru re
dactarea procesului-verbal,

*
* *

Pe când poliţaiul lua interogatoriul 
chelnerilor, etă că reapare şi Zazulin, aşa 
de cunoscut locuitorilor din Chişinău. El se 
índréptá spre Guşti cu o faţă prefăcută, 
cerendu-i ertare. In acest timp poliţaiul, 
în loc de a lua măsurile cuvenite, ca să 
pue mâna pe criminal, cu cel mai rece 
sânge continua cu procesul-verbal, şi ru
gând în acelaşi timp pe d-1 Guşti, ca să-l 
erte. De óre-ce însă d-1 Guşti a avut în- 
dráznéla a persista în hotărîrea sa, Zazulin 
scóte din nou revolverul şi trage, dér ca 
prima dată nu nimeresce. Poliţaiul, în loc 
de a pune mâna pe criminal, a tulit’o. D-1
C. Guşti ne mai fiind în aceleaşi condiţiunl 
ca întâia-dată, deórece îi separa o masă, 
şi-a căutat scăparea în fugă. Dér n’apucâ

Nn avem, decât se ne cugetăm 
la păşirea sa resolută şi bărbătescă 
din a. 1848, când îşi puse în mai 
multe renduri în primejdie chiar şi 
viaţa sa; nu avem, decât se ne adu
cem aminte de luptele purtate pen
tru emanciparea bisericei sale cu pa- 
triarchul Raiacici şi pe timpul abso
lutismului cu ministrul de culte Leo 
Thun, de luptele politice cu guver
natorul Ardeiului Wohlgemuth şi de 
ţinuta sa energică şi demnă în se
natul imperial din a. 1860 şi la dieta 
din Cluşiu din a. 1865, şi vom în
ţelege, ce caracter resolut era Şa- 
guna şi cu câtă demnitate scia el 
se representeze poporul seu şi bise
rica sa ori unde şi faţă cu ori şi 
cine.

Dar’, ca se potă paşi astfel, ca 
se-şî potă ţine sus fruntea faţă cu 
ori şi cine şi în ori şi ce împreju
rări, el trebuia se fiă tot-deuna cons- 
ciu de valorea sa, trebuia se aibă 
sub piciorele sale un piedestal pu
ternic, pe care se se simtă sigur şi 
de pe care se nu-1 potă resturna ni
menea.

Piedestalul acesta l’a căutat Şa- 
guna şi l ’a aflat în moralitate, care 
a fost temelia întregei lui vieţi.

„Şi mi-s’a deschis uşa şi am

fost ascultat“ , $ice densul într’una 
din scrisorile sale, adresate uceni
cului seu, episcopul de astăcjî al Ca
ransebeşului, „căci moralul şi sciinţa 
nu se pot uşor ignora seu despreţui44.

Sfinte sunt aceste cuvinte ale 
marelui Archiereu şi adevărul lor îl 
putem constata cu ori şi ce oca- 
siune!

Omul moral, omul nepătat umblă 
cu fruntea ridicată şi este în stare 
a sta faţă în faţă cu ori şi cine, pe 
când cel imoral îşi simte singur pata 
imoralităţii sale şi nu îndrăsnesce a 
păşi cu bărbăţie, temendu-se, se nu 
i-se pună înaintea ochilor păcatele, 
de care s’a făcut vinovat.

Şaguna înse a trăit astfel, în
cât ori şi cine, chiar şi personele 
cele mai sus puse, trebuiau se caute 
cu respect în faţa lui, se-l stimeze, 
se-l asculte, se-l admire chiar.

în ceea-ce privesce sciinţa, pe 
care Şaguna o pune alăturea cu mo
ralitatea, el s’a arătat tot-deuna un 
călduros adorator şi cultivator al ei, 
convins fiind, că „podobă de aur 
este învăţătura şi mărgăritar de preţ 
mare41.*)

De aceea în tot cursul vieţii

*) Înţeleptul Sirach.

sale el n’a încetat nici-când a-şî îm
podobi sufletul seu cu podobele 
sciinţei, cetind şi studiând până la 
adencî bătrâneţe. Totodată, sciind 
ce preţ are înveţătura pentru ori şi 
cine, el a îndemnat în ori-ce vreme 
pe preoţii conduşi de densul, se caute 
a se lumina înşişi şi apoi se îm
prăştie fără preget lumina şi înve
ţătura în mijlocul poporenilor încre
dinţaţi îngrijirei lor.

„Dară, ca se nu las neîntre- 
buinţat nici un prilej, prin care s’ar 
pute folosi atât preoţimea, cât şi 
întreg poporul nostru44, cjice densul 
într’un circular al seu din 1848, 
„pentru aceea, sciind eu, ce lipsă 
mare are poporul nostru de a căpăta 
înveţătura, de a se desăverşi şi a 
se lumina, poftesc pe întrega mie 
iubită preoţime, ca se se nevoiască 
a întocmi şi a spune cuventari bise
ricesc!, adecă a învăţa şi a lumina 
pe poporenii noştri. Pote fi, că se 
vor afla unii dintre preoţi, cari îmi 
vor q|.ice aici, cum-că pentru întoc
mirea şi învăţarea cuvântărilor bise- 
ricescî n’au vreme, siliţi fiind a'şi 
agonisi pânea cea de tote c|ilele cu 
sudorea feţei lor. Inse nu aşa, iubi
ţilor mei împreună slujitori, nu aşa!, 
pentru-că şi sfentul apostol Pavel a

lucrat cu mânile sale şi totuşi a şi 
binevestit44.

O alta însuşire caracteristică a 
lui Şaguna şi totodată unul din mij- 
lócele, de care nu puţin s’a ajutat 
el la realisarea planurilor sale, a fost 
ínfelépta lui chivernisire în  cele materiale.

Décá Şaguna ar fi fost un om 
nesocotit şi risipitor, n’ar fi fost în 
stare nici sé facă în viaţă numéró- 
sele bunătăţi, pe care le-a făcut, nici 
sé lase la mórtea sa pe séma bise
ricei şi naţiunei sale sute de mii de 
florini, după cum a lăsat prin nobi
lul seu testament. —

Activitatea, stăruinţa, curagiul şi re- 
soluţiunea bărbătescă, basate pe viaţă 
morală şi pe iubire de sciinţă, economia 
în cele materiale au fost aşa-dară vră- 
jile, pe care le-a folosit Şaguna, ca 
se-şi aducă la îndeplinire măreţele 
sale planuri; ele, ajutate de înţelep
ciunea şi de prevederea sa caracteristică 
au fost isvórele, din care au eşit lu
crările sale neperitóre, menite pen
tru binele şi înaintarea poporului 
nostru.

Aceste însuşiri caracteristice ale 
lui Şaguna au fost încoronate de 
alte două podóbe, semnele cele mai 
alese ale ómenilor mari şi nobili:
de bunătatea inimei sale şi de modestia
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să scap împărăţia mea cu sabia acesta a 
mea, dór cu sabia ta de lemn cevoiuface? 
Angerul ridicându-se cjise: Ca probă, că 
spun adevărat, pescii cei de .pe grătar, fripţi 
pe jumătate vor sări în apă, şi când se va 
prinde acei pescî, Constantinopole se va lua 
înapoi. Nu isprăvi vorba şi pescii săriră în 
apă. A  doua 4i îQ zorI Dragoses móré în 
luptă, er Constantinopole e al Turcilor.

(„F. p. toţI“).
*

O bandă de tâlhari.
O bandă de tâlhari, compusă de peste 

60 indivizi, s’a organisat hi judeţul Covar- 
luiü (România), ducând terórea peste tot, 
cum anunţă <̂ iarxil „Galaţii".

Nimeni nu póte să-şi dea séma cum 
s’a putut forma acâstă bandă număr6să şi 
mai puţin încă de unde şi-au procurat 
atâţia cai şi atâtea arme. Aprópe toţi sunt 
înarmaţi cu pusei de precisiune sistem Pea- 
body, cu pumnale şi cu iatagane. Tot ce 
se scie, e că acâstă bandă de omeni înfri
coşători s’a format în pădurile dintre Be- 
reştî şi Docăneasa.

Banda s’a ivit dintâiu în pădurea Mo- 
goş, în apropiere de Târgu-FolteştI. Aren
daşul moşiei Folteştî, căpătând vestea des
pre ivirea bandei, se puse în fruütea unei 
cete de vre o sută de săteni, în frunte cu 
Stoicescu, primarul comunei Folteştî, şi cu 
toţi întrară în pădure spre a prinde pe 
tâlhari.

Nu umblară mult timp în pădure, şi 
de odată poteraşii au4iră din tóté părţile 
fluerăturî. La început nu vă4ur& Pe nimeni, 
dór în curând tâlharii se arătară. Cu o 
stratagemă dibace, tâlharii înconjurară pe 
poteraşl şi luând puşca la ochi, îi amenin
ţară cu împuşcarea la cea mai mică miş
care de resistenţă.

Dór poteraşii nu se lăsară să fiă in
timida ţi de acâstă ameninţare, ci făcând 
us de arme, cercară a sparge rândurile tâl
harilor şi să prindă pe câţi vor puté. Tâl
harii, vă4ându-se atacaţi ou arme, răspun
seră şi ei prin împuşcături. O luptă îngro- 
zitóre se încinse atunci între poteraşl şi 
bandiţi. Totă pădurea răsuna de detună
turile focurilor, par’că ar ii fost un adevă
rat răsboiu.

Cu totă vitejia poteraşilor, tâlharii în 
cele din urmă i-au biruit, mulţumită posi- 
ţiunilor, pe cari le ocupau şi a armelor de 
precisiune cu cari sunt înarmaţi.

Primarul Folteştilor, d. Stoicescu, pre
cum şi alţi omeni au fost prinşi apoi de 
tâlhari şi bătuţi cu cru4ime. La toţi câţi 
«rau călări, tâlharii le au luat caii, prădân- 
du-i în acelaşi timp de tot ce aveau asupra 
lor. După aceea tâlharii au pornit la Puţi- 
chioaia.

D. Costică Vasiliu, scăpat din mâna 
tâlharilor, s’a dus la Galaţi, raportând pre-

fecturei cele întâmplate şi dând amănunte 
asupra bandei, asupra modului cum a fost 
atacat, asupra luptei ce a avut loo între 
poteraşii din Folteştî şi tâlhari şi asupra 
direcţiunei ce a apucat banda. T6tă lumea 
din Galaţi, aflând cele petrecute, a rămas 
încremenită, căci din vremurile bătrânilor 
nu s’a mai pomenit în judeţ esistenţa unei 
bande atât de numărase şi atât de bine 
echipate şi înarmată cu arme de răsboiu.

Prefectul judeţului Covurluiii a trimis 
spre Puţichioaia, cu un tren special, 
cinci ofiţeri şi un detaşament întreg de 
gendarml rurali, în frunte cu maiorul Bră- 
tianu, spre a cerceta urmele bandiţilor şi 
a-i prinde. S’a mai pornit apoi pe teatrul 
de operaţiune al bandiţilor un pluton de 
soldaţi călări. De altă parte s’a ordonat 
concentrarea gendarmilor din târgurile Pe- 
chea şi Bojor, cari dimpreună cu sub-pre- 
fecţii respectivi şi cu primarii din împre
jurimi s’au pus în urmărirea bandiţilor.

Când poteraşii s’au întors bătuţi de 
tâlhari şi s’a făcut apel nominal, s’a cons 
tatat, că trei lipseso. Organisându-se o nouă 
poteră, s’a început cercetarea locului unde 
a fost lupta şi cei trei poteraşl au fost 
găsiţi morţi.

Nouăle puteri formate sunt în urmă
rirea tâlharilor.

„ALBIM'1 institut fie credit şi ae economii.
F ilia la  Braşov.

Conspectul operaţiunilor in luna lui Iunie 1898.

I n t r a t e :
Numărar ou 1 Iunie 1898 fl. 8,100.89 
Depuneri spre fructificare . „ 147,402.17 
Cambii răscumpărate. . . „ 200,793.26 
Conturi curente . . . . „ 27,726.33 
împrumuturi pe efecte şi

aice împrumuturi . . „ 14,029.90 
împrumuturi pe producte . „ 1,000 —
M o n e tă .................................„ 12,688.19
Comisiunl, Cupone şi Efecte B 16,926.78 
B&nol. . . . . .  . . „ 140.307.07 
Interese şi provisiunl . . „ 18,819.39 
D iverse .................................„ 2,690.17

fl. ~590,484.)5
E ş i t e :

Depuneri spre fructificare fl. 116,309.55
Cambii escomptate . . . „ 196,241.47
Conto c u r e n t ......................„ 3,793.78
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi.......................„ 32,966.—
M o n e tă ................................. „ 15,496.78
ComisiuDî, Cupone şi Efecte „ 43 667.30
Interese şi provisiunl . „ 1,354.79
Spese şi salare.................. „ 1,451.02
B ă n c i................................„ 163,771.67
D iv e r s e ........................... „ 1,796.02
Numărar cu 30 Iunie 1898 „ 14,636.87

fl. 590,484.15

V. Bologa m. p. N. P. Petrescu m. p.
dirigent. adjunct.

R. Ardelea m. p.
eomptabil.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 1 Iulie st. a. I8fc8

Môsura Valuta
séu C a l i t a t e a . austr.

greutatea fl. or.

l f l .  L. Grâul cel mai frumos 9
ff Grâu Bjijlooiu . . 8 70
» У Grâu mai slab . . 8 20
)) Grâu mestecat . . 5 70
n Săcară frnm6să . . 7 --
M Săcară ncijiooiă . . 6 20
îî Orz frumos . . . 5 10

Orz mijlociu . . . 4 80
Ï» Ovăs frumos . . . 3 60

Ovăs mijlociu . . 3 30
H Cucurua . . . . 4 10

M ă la iu .................. 3 80
)1 M azăre.................. 8 70
»! 10 50
JÍ F a s o le .................. 5 70
>1 Sămânţă de in , 9 —
»* Sămânţă de oânepă 4

4
Cartofi . , . 1 60
Mâz£riche . . _ —

1 kilă Carne de vită . . . — 49
»> Carne de porc . . . -- 57
M Carne de berbece . . -- 36

100 kil. Său de vită prospăt 20
Său de vită topit 32 —

Cursul la bursa din lfiana.
Din 2 Iulie 1898.

Renta ung. de aur 4 % .................. 121.15
Renta de corone ung. 4 % . . . .  98.95 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4V2% • 119.20 
Impr. căii. fer. ung. in argint 472% ‘ Ю0.Ю 
Oblig. căii. fer. ung. de est. I. emis. 121.— 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 96.60 
Вопий rurale croate-slavone . . . 97.50
impr. ung. cu p r e m ii .................. 157.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.75
Renta de argint austr.....................101.60
Renta de hârtie austr..................... 101.40
Renta de aur austr......................... 121.30
LosurI din 1860............................... 141.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 907.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 359.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 359.— 
NapoleondorI . . . . . . . . 9 52 
Mărci imperiale germane . . . 58.50
London vista...................................119.50
Paris v is t a ...............................  47.52V2
Rente de corone austr. 4% • • • 100.75 
Nota italiene...................... .... . 44 35

Cursul pieţei Braşov.
Din 1 Iulie 1898.

Bancnota rom. Cump. 
Argint român. Cump. 
Napoleond’orl. Cump. 
Galbeni Cump.
Ruble Rusesc! Cump. 
Mărci germane Cump. 
Lire turcesci Cump. 
Scris. fono. Albina 5%

9.47 Vând. 
9.43 Vând. 

Vând. 
Vând. 
Vând. 
Vând.

9.50 
5.60 

127.— 
58.50
10.70 Vând, 
101.—Vând.

9.49 
9.45 
9.52 
5.63 

128.— 
58.70 
10.75 

102 —

Dr. Sterle 1T. Ciurcu.
IX Pelikangasse — Nr. 10, Viena.

Consultaţiui cu celebrităţile medicale şi cu 
specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.

• 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9  
Medic român fn Karlsbad.

iile «Iac universal

Dr. Roamlus L. Crămnu
Medic clinic în spitalul univers imp. reg. 
din Viena (clinica D-lui consilier, de curte 
Prof. Neusser). Specialist pentru morburile 
interne. Medic al asociaţiunei pentru în
grijirea studenţilor morboşî din Viena. Pro
tector: Majestatea Sa împăratul etc. eto.

Ord. din 1 April pănă în 1 Ootomvre 
dela orele 6—9 a. m. şi 3-5 p. m. in 
jHuhlbadgasse casa „Schwarzes Ross \ 29. 
• o o o 6 o o o o o o o o o o o o o o o o «  

Proprietar: A ure l xTfureşiauu* 
Redactor responsabil: Ciregoriu. tlalor.

i i v i s .
Subsemnata admmistraţiune a- 

duce la cunoscinţa P. T. public, 
cum că băile recî şi duşurî, ’i stau ia 
disposiţiă In fiă-care tji dela 9—12 şi 
dela 2—7 ore afară de Lunea, îa 
care 4i damele nu vor pută folosi 
băile recî.

Administraţiunea băilor de putină 
şi vapor a Eforiei şcolelor rom. 

290. 1-5.

Pentru sesonul de călătorie!
Ga acesta se aduce la cunos- 

cinţă publică, că biroul orăşenesc 
pentru veo4area biletelor de călă
toria pe căile ferate reg. ung. în. 
Braşov, eliberăză caiete cu bilete de 
călătorie combinate tour şi retour, cu 
preţuri SCătjute pentru Austria, Ger
mania, Ţările de jos, Belgia, Elveţia, 
Italia şi România valabile 60 de 
4ile, pentru a se folosi ori şi ca tren, 
precum şi vapore pe Dunăre, Elba, 
Rhinn, Bodensee etc.

Călătorii cu astfel de bilete pot 
întrerupe călătoria după plăcere la 
orî şi ce staţiune în Austria şi străi
nătate. Se recomandă aceste bilete 
oa fârte practice pentru călătorii de 

j stadii, băi şi afaceri de 6re-ce pe 
■ lângă preţuri mai eftine, călătorul 
este dispensat de grija procurării de 
bilete pe la staţiunile căilor ferate. 
Comande sunt a*se adresa la sub
scrisul Birou de bilete de căletorie, 
unde se pot lua şi informaţii de
tailate cu privire la călătorii, atât 
verbal, cât şi prin corespondenţă, 
contra unei mărci poştale pentru 
răspuns.

H. ARONSOHN & C-ie.
Proprietarul Biroului orăşenesc 

191. i i. pentru bilete de căletorie.

sa, pe lângă tote meritele, ce şi le 
câştigase.

Bunătatea inimei sale a dove
dit-o Şaguna în întregă viaţa sa. 
Nici un lipsit nu s’a depărtat dela 
densul nemângăiat; nimenea din cei 
ce i-au cerut sfatul, n’a fost respins 
seu trecut cu vederea; nimenea din 
cei ce i-au făcut până şi cel mai 
mic serviciu, n’a rămas neresplătit. 
Dovada cea mai limpede însă de su
fletul seu cel bun şi nobil este tes
tamentul seu, în care şi-a adus aminte 
de toţi aceia, pe cari i-a iubit în 
viaţa sa, şi în prima linie de popo
rul şi de biserica sa, cărora şi-a în
chinat Şaguna întregă esistenţa sa 
pe acest păment.

Afară de aceea testamentul 
acesta este în acelaşi timp o vie do
vadă de smerenia sa, o însuşire, pe 
care mulţi din nepricepere au dene- 
gat-o marelui Archiereu, câtă vreme 
a fost în viaţă. Mulţi îl ţineau pe 
Şaguna odinioră de om dispus spre 
volnicie, de om, care voiesce să stă- 
pânescă neţărmurit asupra altora.

Dar’ momentele cele mai însem
nate din viaţa lui dovedesc tocmai 
contrarul.

Au nu a fost [el acela, care după 
ce a înfiinţat cu atâtea trude şi cu

atâtea jertfe Metropolia gr. or. a 
Românilor din Ardei şi din Ţera un* 
gurescă, a depus de bună voie cârma 
acestei metropolii în mânile credin
cioşilor sei, rostind memorabilele cu
vinte: „Dară astă4l, când ţî-a venit 
ţie, noule Ierusalime, erăşi lumina, 
şi mărirea Domnului pentru tine a 
răsărit, — depun cu desăvârşită o- 
dihnă sufletescă totă competinţa le
gislativă şi administrativă a bisericei 
nostre naţionale în mânile congre
sului present şi ale celor viitore con- 
grese“ . Şi mai încolo: „De astă4î 
încolo depun şi responsabilitatea pen
tru ulteriora sorte a bisericei în mâ
nile acestui congres şi celor viitore, 
şi mă mângâiu, căci cutez se 4ic> 
că nu în deşert am alergat, nici în 
deşert m’am ostenit... ?tt.

Au nu el s’a retras în liniştea 
dela Răşinari în a. 1871, când o în
tregă naţiune plină de recunoscinţă 
îşi trimisese representanţii săi la Si- 
biiu, ca se serbeze jubileul de 25 ani 
dela venirea lui în Ardei?

Au nu tot în satul acesta a dis
pus el să fiă înmormântat, cu un 
singur preot, fără predici şi fără 
pompa, ce s’ar fi cuvenit unui băr
bat ca densul ? ...

Nu sunt tote acestea cele mai

evidente dove4i, că inima lui Şaguna 
era cucernică, că modestia şi stăpâ
nirea de sine, acâstă flore, care a 
lipsit multora din bărbaţii numiţi 
mari de alte nemuri, a înflorit tot- 
deuna în sufletul său nobil în totă 
puterea cuvântului ? —

Etă, domnilor şi fraţilor, tabloul 
ce ni-1 înfăţişeză vieţa sufletescă a 
lui Şaguna, etă însuşirile, ce’l ca- 
racteriseză, etă esemplul, ce ni-1 dă 
el prin modul, în care a trăit.

Şi decă voim, să ne facem vred
nici de bunătăţile, ce ni le-a făcut, 
câtă vreme a trăit între noi, şi pe 
care ni le-a lăsat ca moştenire; decă 
voim se venerăm în adevăr memoria 
lui, n’avem decât să căutăm a imita 
şi noi acest esemplu.

Va 4ice înse cine-va, că omeni 
ca' Şaguna nu se nasc în fiă-care 4i> 
că cei mai mulţi dintre noi nici pe 
departe nu suntem în stare a ne 
apropia de densul în ceea ce pri- 
vesce însuşirile nostre sufletesc!, şi 
prin urmare, că încercarea de a’l 
imita ar fi zadarnică şi s’ar sfîrşi cu 
constatarea neputinţei nostre.

Decă însă în tote privinţele nu 
suntem în stare a urma esemplul 
marelui Archiereu răposat acum 25 
ani, să căutăm cel puţin a călca pe

urmele lui în unele din ele, ca ast
fel să ne putem şi noi bucura odi
nioră cel puţin de o părticică din 
nemurirea lui.

Chiar şi Asociaţiunea nostră şi 
despărţămintele ei, seu mai bine 4is, 
membri, cari alcatuesc acesta socie
tate şi ramurile ei, pot lua pildă 
dela densul în lucrările lor.

Decă vom fi conduşi de iubirea 
de nâm şi de lege; dacă vom între
buinţa tote puterile nostre spre ajun
gerea măreţelor scopuri ale Asocia
ţiunei ; decă vom fi activi şi stărui
tori, decă vom cultiva pururea sciinţa 
şi vom respecta legile moralităţii dacă 
vom conlucra tot-deuna în înţelegere 
frăţescă şi în armonie, decă vom 
chivernisi bine avutul nostru, ca ast
fel să fim în stare a jertfi la cas de 
lipsă şi pentru binele comun, — decă 
vom urma astfel, având înaintea ochi
lor noştri esemplul marelui Archie- 
piscop şi Metropolit Andreiu Şaguna, 
atunci putem fi siguri de reuşita lu
crărilor nostre, cu tote-că mijl6cele, 
de care dispunem de-ocamdată, sunt 
încă neînsemnate.

Voinţă tare însă, activitate neo
bosită, şi tote sunt cu putinţă!

Andreiu Bârseanu-
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Marele Hotel 
P r e d e a l

Situat Vis- â vis de Gară 
Iff* deschis H

sub direcţiunea proprietarului

T. I. TEO D O RESCU ,
Restaurant de I-ul rang.

—  IB eijL t'U Lrl e s c e l e n t e .  — 
Arangiament cu diua si cu luna.° 9 9

— Pre ţur i  convenabi l e .  ~
282 4 30.
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De vèndare -m
Pe Curmătura ,  Nr. 24, se 

află de vendare din mână liberă 
o casă bună de piatră cu 2 odăi, 
cuhnă, pivniţă boltită şi cu grădină.

Informaţiuni mai de aprope se 
pot lua la Administraţia foie nostre.

288,3 -  3.

ü  V I  S I
Am onórea a atrage atenţiunea 

On. public asupra

NTABILIHË1VTUL1JI

ip i l i î  p  e i? is
care l’am mărit cu lucrători, cari au 
făcut praxă în Viena. 

Obiectele ce mi se dau spre 
curăţire, le spăl după metoda casni
că, nu cu perii.

Recomand şi curăţirea pe cale 
chemică, precum şi s c r ob i tu l  de 
perdele.

Rugându-me de o cercetare nu
merose, sunt cu t6 tă stima:

4-3.280. £ L  0 “3T"Că-3
Braşov, Strada nona de sas Nr. 23.

p  Ij Z  E  U  K
Vor Nachahmungen wîrd gewarnt.

oooooooooooooooo
I  1I1I1ÂL1 au sosit

p r o s p e t e  şi se capătă în 
tote farmaciile din B raşov  cu 
preţuri ieftine.

oooooooooooooooo

P royisiune mare
se da AK G K ŢILO R  solifjî

şi harnici, cari doresc a se ocupa CU 
vendarea de losuri permise du

pă lege în rate lunare, pentru o cassă ma
re de bancă (societate pe acţii).

Oferte a se adresa la

Bernhard Eckstein anonc. exp.
3—5 273 Budapest, Badgasse 4.
311

Q Am onore a aduce la cunoscinţa On. public, că CU ÎUCe-
© pere de Duminecă 9 6  Iu n ie  a. c. v in e  la  v e n d a r e  iu  
©j H e s t a u r a ţ ia  m e a  diu Târgul boilor Nr. 2

® Bere originală de Steinbruch
2 prima calitate, păharu (3 deci) cu 8 cp.
q  Me mulţumesc ca profit mic, numai se mulţumesc 6speţi
0  mei numeroşi. —  Preturile mâncărilor tot acelea, 
g) Mulţumind pentru încrederea ce am avut pană acuma, rog

şi de aci înainte se fiu onorat cu o cercetare numărdsă.

Cu totă stima:

G e o r g  G a b e l
9 Terarul bo ilor. — Strada P o r ţ i i  9.

„A R í  E Ş A N A“,
Institut de credit şi economii, societate pe acţii, 

Inflintată de 11 ani.
în Turda (Torda), comitatul Turda-Arieş (Aranyostorda).
1. Primesce depuneri spre fructificare, atât dela particulari, 

cât şi dela corporaţiunl CU 6%i dâcă banii depuşi nu se scot în timp de 
un an, séu în timp şi mai îndelungat, solvind în caşul acesta institutul şi 
darea erarială după depuneri. Pentru depunerile făcute în timp mai scurt 
seu nedeterminat încă sé dau 6°/0, dór darea erarială are sé o solvâscă 
deponentul.

Depuneri pănâ la suma de 100 fl. se pot ridica orl-când. Sume mai 
mari sunt de a se îosinua spre abijicere prealabil şi anumit, sume: dela 
100 pănă la 500 fl. cu !5 4̂ ®* dela 500 păoă la 1000 fl. cu 30 dile, şi 
dela 1000 pănă la ‘2000 fl. cu 45 cjile înainte. Permiţând starea cassei, de
punerile se résplátesc îndată şi fără abcjicere. Depuneri şi ridicări se pot 
face şi prin postă şi se resolvă cu reîntorcerea ei.

2. Acordă credit pe lângă cambii şi obligaţiuni cu cavenţî.
3 Dă împrumuturi pe lângă siguranţă hipotecară şi pe efecte.
4. Acordă credite fixe pe lângă intabulare pe realităţi şi case.
5. Si cumperă spre scopul plasărei efecte publice, pe cari în cas 

de lipsă ’ le pót© lombarda.
236,8—10.Turda,  în 21 Aprilie 1898.

In  n u m e l e  
l u l i u  B a r d o s y ,  preşedinte.

d i r e c ţ i u n e i :
lo an  Mesaroşţ V.-preşedinte.
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KAMGARN NEGRU.

Costume pentru bărbaţw

din lână curată, cu garanţie, asortiment bogat, 
esecutare cu gust, cu preţurile fabricei reco
mandă

ADOLF F. MAZANEK
deposi t  pr incipal  al fabricei de postav din 
Timiş.

9 20 Strada Hirscher Nr. 20.
cerere se trim it m ostre gratis şi franco.
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Preţuri eftine ale fabricei. —

ADOLF T EN Y A K
Deposit de maşini 

de CUSUt şi bielele
Braşov. Strada Porţii ÎVr. 50.

Représentant general al renumitei fabrici de pri
ma clasă de armă Steya pentru bic ic le  Helias.

Marcă englesă. — Marfă reală. — Preţuri ieftine.
288.4—10
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P o n d a t  îan. 1 3 7 7 .

Deschidere de magazin.
Renumitul mare deposit de încălţăminte 

de fabrică, patentat al lui

S. E. & H. MICHELSTĂDTER 
d in  V i en a .

Vinde cu preţurile originale ale fa
bricei tot felul de ghete pentru bărbaţi, 
femei şi copii.

Preţul original al fie-carei pârechl este însem
nat pe talpâ..

— Reparaturi se electueză ieftin. —
Conducătorul magazinulni:

2M_5 Iosif S tautor.
Strada Porţii Nr. 16 (Hotel Baros).
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Tipografia de typurl £ tumbVdţi
precum şi Stampig lH şi Sigi la se pot comanda direct

, , , . . , , « r  "T* " M  T T T  "T* "K T  fabrica de itam-dela fabricantul J _ W  J- J«\l 7  1*1*111 şi typ<
\% ien. Adlergasse Nr. 114, u. Telefon №r. 19199.

iu n

Practice pentru cadouri ocasionale şi de sărbători-
O tipografie de mână completă, cu razim patent, cleşte şi văpsâlă 

(pasta) permanentă, pentru efectuarea de tipărituri diferite: 
bilete de visită, adrese, cuverte, circulare etc. se v ând  cu

£ vl; V\ _W\* ** : ■' ■i > t..

SO Tipuri 
*30 „ 
1 9 0  „ 
* « 5  n 
3 9 0  n 
400 B

II. 1.20 cr» 
2 . -
9.50 
3 . -  
3.9 5
4.50

— Agenţi se caută -
In cas de nu convine primesc retour. 
___ Preţuri curente gratis şi franco. —

C

Tipografia A. MureşianuB raşo*.


